



ہفت روزہ "پاکستان" لاہور  
مورخہ ۱۵ اگست ۱۳۶۲ھ

# ہدایتی ہے آپ کی گری بازار آزادی

آج ۱۵ اگست ہے، یعنی برطانوی سامراج کی ذلت آمیز غلامی سے وطن عزیز کی آزادی کی ۳۸ ویں سالگرہ۔ یہ تاریخی دن ہمیں ہر سال اُن جیلوں اور سرفروشوں کی یاد دلاتا ہے جنہوں نے ۱۸۵۷ء سے ۱۹۴۷ء تک آزادی کے لیے لڑنے کے لیے سادہ طویل جدوجہد میں عظیم قربانیاں پیش کیں۔

یہ شک یہ اُن محبانِ وطن کی ہے لوٹ مسما کی اور انہی عزم و استقلال کی کا ثمر ہے کہ آج نہ صرف ہندوستان کے ستر کروڑ عوام آزادی کی کھلی فضا میں سکھ کا سانس لے رہے ہیں بلکہ خود ہمسارا ملک بھارت بھی بلا شرکت غیرے اپنے تمام شدہ مسائل کو بروئے کار لا کر تازہ تازہ ترقی پر رواں دوا ہے۔ آج قوم آزادی کی اس نعمت کے لیے ماورِ وطن کے اُن جان باز سپہ سالاروں کی تہہ دل سے احسان مند ہے اور جذباتِ شکر و امتنان سے ہر شمار ہو کر انہیں خراج عقیدت پیش کرتی ہے۔

سرفروشانِ وطن کی عظیم اور مسلسل قربانیوں کے نتیجے میں ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو حاصل ہونے والی آزادی کے بعد گزشتہ ۳۸ سالوں کے دوران ہم نے معاشی، زرعی، سائنسی، تعلیمی، سماجی اور صنعتی میدان میں جو حیرت انگیز کامیابیاں حاصل کی ہیں اُن پر قوم کو بجا طور سے فخر ہے۔ اور یہ بھی ہمیں ملتی ترقی کے اس ندریجی عمل کا جائزہ لیتے ہیں تو یہ دیکھ کر ہماری خوشیوں کا انتہا نہیں رہتی کہ:-

- اس تمام عرصہ کے دوران ہمہ اقسام بیچیدہ مسائل میں گھرے ہوئے ہونے کے باوجود ملکی معیشت میں بتدریج استحکام پیدا ہوا ہے جس کا سہرا ہمارے ترقیاتی منصوبوں اور انہیں عملی جامہ پہنانے کے لیے ہندوستانی عوام کی کڑی محنت اور مشترکہ جدوجہد کے سر ہے۔
- زرعی میدان میں ہماری حیران کن پیش قدمی کا اندازہ اس امر سے کیا جاسکتا ہے کہ گزشتہ سے پوسٹہ سال یعنی ۸۲-۱۹۸۳ء میں ہم نے ۱۵۱۰ لاکھ میٹرک ٹن اناج کی ریکارڈ توڑ پیداوار کی۔ جو ۸۳-۱۹۸۲ء کی پیداوار کے مقابلہ میں ۱۷ فیصد زائد تھی۔
- اندرون ملک ایک مضبوط صنعتی ڈھانچے کے قیام کے نتیجے میں آج ہمسارا شمار دینا کے اہم صنعتی ممالک میں ہوتا ہے۔
- سائنس کے مختلف شعبوں خصوصاً نیوکلیائی اور خلائی سائنس میں ہندوستان نے بتدریج نمایاں ترقی کی ہے۔ اور ۳ اپریل ۱۹۸۰ء کو ہندوستانی فضائیہ کے ایک ہونہار پائلٹ کی خلائی پرواز کے بعد ہمسارا ملک عملاً خلائی دور میں داخل ہو چکا ہے۔
- بین الاقوامی میدان میں ناراستہ تحریک کی قیادت کا سہرا عالمی سیاست میں ہندوستان کے اہم مقام اور منصب کی نشاندہی کرتا ہے۔

مختلّف شعبہ ہائے زندگی میں وطن عزیز کو حاصل ہونے والی یہ کامیابیاں بلاشک اپنی جگہ قابل ستائش اور لائق تحسین ہیں۔ تاہم ان کامیابیوں کے پہلو بہ پہلو کچھ میدان ایسے بھی ہیں جو ابھی تک ہم سے پورے طور پر نہیں ہو سکے۔ مثلاً ۳۸ سال کا طویل سفر طے کرنے کے باوجود آج بھی ہمارے عوام کی ایک خاصی بڑی تعداد غربت، افلاس اور ناخوشگونی کی اذیت ناک زندگی بسر کر رہی ہے۔ اسرافِ زرعی، بے کاری اور رشوت ستانی جیسے سنگین مسائل حل ہونے کی بجائے روز بروز خوفناک شکل اختیار کرتے جا رہے ہیں۔ اور بظاہر اُن کا کوئی ملاواہ فراہمائی نہیں دیتا۔ نتیجہ ہمارا تعلیم یافتہ نوجوان طبقہ تعمیر کی بجائے تخریب اور دہشت گردی کا شکار ہو رہا ہے جو ملک کے مستقبل کے لیے اچھی علامت نہیں۔ عوامی مسائل سے حکام کی مسلسل بے نیازی کے باعث ذخیرہ اندوزی، ملاوٹ اور گراں بازاری کی لعنت معاشرے میں بدستور اپنی جڑیں مضبوط کئے ہوئے ہے۔ اور صوبے سے بڑھ کر یہ کہ آئے دن لسانی، طبقاتی، علاقائی اور فرقہ وارانہ فسادات کا ایک ایسا سہولت کار تسلسل جاری ہے جو تمام تر کوششوں کے باوجود ختم ہونے کا نام نہیں لے رہا۔ ظاہر ہے کہ جب تک ہم ان مسائل پر پورے طور پر قابو نہیں پالیتے اُس وقت تک ہماری کامیابیاں وہ خوش کن نتائج پیدا نہیں کر سکتیں جن کا حصول آزادی سے قبل ہم نے خواب دیکھا تھا۔

ضرورت اُن امر کی ہے کہ اندرونی محاذ پر ان تمام سنگین مسائل کو حل کرنے کے لیے ہم اُس قومی اتحاد اور یکجہتی کو تازہ کرنا اور ایثار کا سرگرم مظاہرہ کریں جو حصولِ آزادی کا مشترکہ جہد و تہجد میں ہمارا تسلسلہ امتیاز تھا۔ اگر ہم نے وقت پر ملک کو درپیش ان سنگین

مسائل کے حل کرنے میں پس و پیش کی تو یاد رکھنے کہ ہم سب ایک مشترکہ قومی فریضہ کی ادائیگی میں کوتاہی کے مرتکب ہوں گے۔ اور مستقبل ہماری اس کوتاہی کو کبھی معاف نہیں کرے گا۔

۱۵ اگست کا تاریخی دن جہاں ہمیں آزادی کی حقیقی قدر و قیمت سے روشناس کرتا ہے، وہاں ہم پر یہ اہم قومی ذمہ داری بھی عائد کرتا ہے کہ ہم اس نعمتِ حُر داد کی جی جان سے حفاظت کریں۔ اور ہمیشہ اس حقیقت کو اپنے ذہن میں مستحضر رکھیں کہ وطن کی حفاظت، سالمیت اور خوش حالی کسی ایک فرد، کسی ایک جماعت اور کسی ایک طبقہ کی اجارہ داری نہیں۔ بلکہ ہم سب کی مشترکہ قومی ذمہ داری ہے۔

یہیں آئیے! آج کے دن ہم سب بھارت دہی ملک میں ایک منصفانہ معاشرتی نظام کے قیام کے لیے مل جل کر کام کرنے کا عہد کریں، کہ یہ عظیم مقصد باہمی تعاون اور سرتوز کوشش کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ !!!

== زور شید احمد انور ==

## بقیہ اخبار احمدیہ

• مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ تادیان م عمر سیدہ بیگم صاحبہ و بچکان اور جملہ درویشان کرام اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ

## خطاب بہ حضرت صاحبِ قرآن امید اللہ تعالیٰ

خدا کے وصل میں جو عوج و جبر ہوگا  
بزار مجمعِ خوبان اہلِ سُد ہوگا  
جہاں بھی تذکرہ تیرا اے خوب ہوگا  
ترسے ہی ہاتھ میں وہ جامِ مشکبو ہوگا  
وہ وقت آئے گا کب؟ اے غلامِ شاہِ زمین  
گریں گی پوش کے ترنم پر بیابانِ سہم  
چنگ کے باغ میں طہاں بچھیرے گی خوشبو  
خدا ہی جانے یہ خوشبو کہاں سے ہے آئی  
تو رات دن ہے نبردِ آرزو شایاں سے  
خدا کی نعمت و نایبِ نعمتال سے ترسے  
پیامِ اُن دیا تو نے اری و نسا کو  
کبھی جو فلسفی تجھ سے کوئی سوال کرے  
شفق جو چھوٹی شام سے کنار نکلا  
جہاں بھی لالہ و گل کھلے بیابانِ سہم  
ہزاروں دل ترسے تھیں یہ آہِ باہم  
یہ قافلہ ترا بڑھتا رہے کا نعمت سے  
اس راہِ عینقی میں ایسا بھی وقت آئے گا  
پھر ایں گے ہر بازار سے بریدہ کو  
یہ دن ہے لڑنے کے یہاں روز کے تصور سے

کھلی ہے بات یہ عرشِ عظیم پر نماز  
عدوے دینِ محمدِ سیاہ رو ہوگا

سید اورین احمد آجی کرنا رزہ

# بچوں کو دعائی اہمیت سکھائیں

## تقریب امین کے موقع پر تحائف دینے سے اجتناب جائے

محمود ہلال لندن میں منعقدہ ایک تقریب امین میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بکمال بصیرت اور خطا

مورخ یکم جولائی ۱۹۸۵ء بروز سوموار بعد نماز عصر محمود ہلال لمحہ مسجد فضل لندن میں عزیزہ انشا اللہ ارم در بدر ۱۵ برس) بخت مکرم بشار احمد صاحب شکیل آف ہنسلا کی تقریب امین منعقد ہوئی جس میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی ازراہ شفقت شرکت فرمائی۔ تلاوت و تلم کے بعد حضور انور نے قرآن کریم کی آخری تین سورتیں سنیں کہ اجتماعی دعا کروائی اور پھر انگریزی میں نہایت ایمان افروز خطبہ ارشاد فرمایا جو تقریباً نصف گھنٹہ جاری رہا۔ بعد ازاں حاضرین، جن میں سلسلہ کے مخلص اور مبلغین کرام کے علاوہ غیر از جامعہ یورپین درس تلوں کی بھی ایک معمولی تعداد شامل تھی، کی خدمت میں پُردقار جائے پیش کی گئی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطاب کا اردو ترجمہ افادہ اجاب کے لئے بخت روزہ القصیر لندن کے شکر کے ساتھ ادارہ ہدر ذیل میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

حضور انور نے فرمایا:۔  
"اسلام ایک

### نہایت سادہ مذہب

ہے۔ اس میں بہت کم مذہبی یا تمدنی ریتا بائی جاتی ہیں۔ ہماری تقریبات میں کسی قسم کی نمود و نمائش، ناہنج گانا یا شراب نوشی نہیں ہوتی جو کہ آج کی دنیا کے لئے موجب تکلف ہوتا ہے۔ ہماری تقریبات دعاؤں سے بھر پور ہوتی ہیں۔ شکر عید کے روز جو کہ کرسمس کی طرح مسلمانوں کا ایک سالانہ تہوار ہے۔ ہماری دعاؤں میں کسی کی بجائے زیادتی ہو جاتی ہے عام طور پر بھی اسلامی تعلیمات میں ہر روز چھ نمازیں ادا کی جاتی ہیں جن میں ایک نماز تہجد ہے کہ مغربی مسکالرز اس سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ یہ مذہب ایک نہایت پس ماندہ علاقے کا مذہب ہے اور وہ اسے عرب کی تہذیب قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ حضرت محمد مصطفیٰؐ چونکہ ایک نہایت غیر ترقی یافتہ علاقے میں پیدا ہوئے اس لئے اسی علاقے

کی اقدار اور رسومات کو تعلیمات اسلام میں شامل کر لیا حالانکہ یہ حقیقت ہے بہت بعید ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ عرب کی تقریبات اور تہوار ناپنج گانوں شراب نوشی لڑائیوں اور ایسی ہی دیگر بد رسوم پر مشتمل ہوتی تھیں جو کہ ایک انسانی ذہن نطف اندوز ہونے کے لئے موزع سکتا ہے

### اسلامی اور مغربی تہذیب

کے تہواروں میں ایک فرق یہ بھی ہے کہ مغربی تہذیب کے تہواروں کے موقع پر عام طور پر جرائم کی تعداد میں اضافہ ہو جاتا ہے، لیکن اس کے برعکس اسلامی تہواروں میں مثلاً عیدین کے موقع پر جرائم کی تعداد عام دنوں کی نسبت کم ہو جاتی ہے۔ باوجود اس کے کہ آج کے مسلمان اسلامی اقدار سے بہت فدر ہو چکے ہیں۔ اسلام میں ہماری انفرادی زندگیوں میں بھی ان عیدین کے تہواروں کے علاوہ چند ایک روز ہی ایسے ہیں جو کرنائے جاتے ہیں۔ مثال کے طور پر

"ساگرہ" کی رسم مغربی تہذیب کا ایک خاصہ بن چکا ہے اور اب اکثر مسلمان بھی اس سے متاثر ہیں اور اسے رسم کے طور پر مناتے ہیں لیکن جامعہ احمدیہ جو کہ تجدید دین کے لئے وجود میں آئی اور آنحضرت کے نقش قدم پر چلنے والی جا ہے، ایسی تمام رسوم کے نہ صرف خلاف ہے بلکہ قلع قمع کرتی ہے جو کہ بعد میں اسلام میں داخل ہوئیں اور جب بھی آپ اس قسم کی غیر اسلامی رسومات میں ملوث ہوتے ہیں تو یہ بلا وجہ غیر فریڈی مالی بوجھ اور پریشانیوں کا موجب بن جاتی ہیں اس لئے ہم صادق کو زیادہ پسند کرتے ہیں۔"

فرمایا۔ "آج کا روز بھی جسے ہم بہت اہمیت دیتے ہیں اس وقت سے کہ ہمارے بچے نے قرآن کریم جو کہ خدا تعالیٰ کا الہامی کتاب ہے اور آنحضرت پر نازل ہوئی خدا کے فضل سے مکمل کر لی اور اس موقع پر کوئی نصیحت کوئی نادانہ اور بے معنی خوشی نہیں ہے بلکہ بچے سے قرآن کریم کا ایک حصہ سن لیا اجتماعی دعا کرتی اور چائے کے

ساتھ کچھ مٹھائی وغیرہ کھائی۔ اس تقریب کا

### نہایت اہم اور ضروری حصہ

ذمہ ہے نہ کہ تحفے تحائف دینا اور لٹیا اور ہی ہم اپنے بچے کو سکھانا چاہتے ہیں۔ آج بھی یہاں جو مہمان آئے ہیں وہ بھی بغیر تحائف کے آئے ہیں۔ ہم میں داخل ہونا شروع ہو گئی تھی۔ اس لئے گزشتہ اسی قسم کے ایک موقع پر میں نے جامعہ کو تحائف دینے پر اس وجہ سے پابندی لگا دی تھی کہ ہماری سوسائٹی پر غیر ضروری بوجھ نہ پڑنے شروع ہو جائیں کیونکہ یہ دنیا گیا ہے کہ وقت کے ساتھ ساتھ چھوٹی چھوٹی رسوم جو بظاہر نقصان دہ نہیں لگتیں اور لوگ کہتے ہیں کہ بچے کو ایک چھوٹا سا تحفہ دینے میں کوئی قباحت ہے لیکن آہستہ آہستہ یہی چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں اندھیروں کی طرف پھیل دیتی ہیں اور یہی چیزیں تصنع میں تبدیل ہو جاتی ہیں اور خواہ کوئی اسے بروقت کر سکے یا نہ وہ اسے فروری سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ چنانچہ میں نے اس مداح کو مزید شروع دینے پر پابندی مانگ کر دی اور مجھے یہ جان کر نہایت خوشی ہوئی کہ اس چھوٹی سی محفوم بچے نے جسے گزشتہ موقع پر تحفے دئے گئے ہتے مسرتتے ہوئے داپس لوٹا دئے۔

لہذا بجائے اس کے کہ ہم بچوں کو تحائف وغیرہ جیسی رسوم میں ملوث کر دیتے ان کی توجہ دعاؤں کی طرف مبذول کرادی تاکہ وہ تحائف کی نسبت

### دعا کو زیادہ اہمیت دیں

اور اس کی اہمیت کو سمجھنے لگیں اور اگر ایسا نہ ہو تو پھر وہ بے صبری سے تحفوں کی امید میں ہی گئے رہتے ہیں۔ فرمایا۔ "ہم اپنے بچوں کی توجہ دعاؤں کی طرف اس لئے مبذول کرواتے ہیں تاکہ انہیں یہ اہمیت واضح ہو کہ اس کے بچے میں خدا تعالیٰ کے فضل نازل ہوں گے اور شاید ہم کوئی ایسا احمدی

# بہت پرستی اور شکون لینا یہ سب پیداوار شیطانی کا ہیں

(اسلامی اصول کی تفاسیر ص ۳۸)

پیشکش:۔ گلوبل برینو فیکچرس نے رابندر اسرانی کلکتہ سے گرام۔ فون:۔ ۲۷۰۲۲۔ GLOBE EXPORT



# خط جمعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۲ روزہ جولائی ۱۳۶۲ھ بمقام مسجد افضل لندن ۱۹۸۵ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مافی قرآنی سے متعلق یہ بعیرت افزا اور روح پرور خطبہ جمعہ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ بدرابن ذرہ دار کا پرہیزہ قارئین کو رہا ہے۔ ایڈیٹر

تسبیح و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات قرآنیہ تلاوت فرمائی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدْرِكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ يَخَنِكُمْ مِنْ عَذَابِ اللَّهِ ۖ تَوَّانُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتَجِبَا هُدُوكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

(سورۃ الصف آیت: ۱۱، ۱۲)

اور پھر فرمایا:-

گذشتہ خطبہ جمعہ میں میں نے چند اور باتوں کے علاوہ بعض ایسے پندھیوں کا بھی ذکر کیا تھا جو قرآن کریم کے بیان کے مطابق

## تکذیب کو اپنا ذریعہ معاش بنالیتے ہیں

یعنی جب بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی آنے کا دعویٰ کرنے، یہ اعلان کرے کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے تمہاری بھلائی کے لئے تمہاری بہبود کے لئے بھیجا ہے تو اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے، یعنی بظاہر فائدہ اٹھاتے ہوئے انہیں یہ عجیب تر کبیب سوچتی ہے کہ اس دعوے کو اسے رزق کے حصول کا ذریعہ بنا لیتے ہیں۔ اور پھر جتنا زیادہ اس کی مخالفت میں آگے بڑھیں، جتنا زیادہ اسے گالیاں دیں، جتنے جھوٹے الزام اس پر لگائیں، جتنا افزاؤ اس کے خلاف کریں اتنا ہی لوگ پھر ان لوگوں کو پیسے دیتے ہیں۔ اور قوم کا بگڑا ہوا مزاج ایک نہایت ہی خطرناک صورت پیدا کر دیتا ہے۔ اور ان کے مذہبی رہنماؤں کو بگڑے ہوئے مزاج سے اور بھی زیادہ ظالمانہ سلوک کرتے ہیں جب اسے مزید تکلیت دیتے ہیں مزید ابھارتے ہیں اور اگاتے اگاتے اس قدر مشتعل کر دیتے ہیں کہ ان کی لذتیں بھی تکذیب پر منحصر ہو کے رہ جاتی ہیں اور غلط لذتوں کی عادت پڑ جاتی ہے ان کو۔ دین کے نام پر خدا تعالیٰ کی حمد سنیے کا مزا نہیں آتا، دین کے نام پر عبادتوں کی طرف ان کو بلایا جائے تو انہیں کوئی لطف محسوس نہیں ہوتا، ہاں دین کے نام پر اگر گندی گالیاں، فحش کلامی سے کام لیا جائے تو وہ بہت لطف محسوس کرتے ہیں ایکسٹریٹ (EXCITE) ہو جاتے ہیں اور دین کے نام پر اگر انہیں کسی کے قتل و غارت پر ابھارا جائے، فساد برپا کیا جائے، آگ لگائے، کسی کی تعلیم دی جائے تو امانا و صدقنا کہہ کر وہ ان آوازوں پر لبیک کہتے ہیں اور اس کی تعمیل کرتے ہیں۔ تو رشوت کے طور پر گویا کہ ان کو بھی اس گندے رزق میں شامل کر لیا جاتا ہے۔

علماء تو تکذیب کے ذریعہ روپیہ کماتے ہیں جو خالصتاً تکذیب کی وجہ سے ان کو چندے کے طور پر دیا جاتا ہے اور عوام کو کہتے ہیں کہ تم اموال لوگوں کے یہ سب تمہارے لئے جائز ہے، آگین لگا دیجیے کبھی دوکانوں کو، گھر لوٹ لو اور باقی کو غارت کر دو اور اس طرح قرآن کریم کا یہ بیان کہ کیا تم نے تکذیب

کو اپنے رزق کا ذریعہ بنالیا ہے، ان کے علماء پر بھی صادق آتا ہے اور ان کے عوام پر بھی بالآخر صادق آجاتا ہے اس کے برعکس

## ایک بالکل مختلف نقشہ

جس قرآن کریم کیسے کھینچتا ہے کچھ ایسے لوگوں کا جن کی خدمت دین تکذیب کی بنا پر نہیں بلکہ تصدیق کی بنا پر ہوتی ہے۔ وہ اپنی قوت ایمان سے پاتے ہیں کفر سے نہیں پاتے تکفیر بازی کے نتیجے میں وہ خدمتوں پر آگے نہیں جاتے بلکہ تصدیق کے نتیجے میں خدمتوں پر آگے جاتے ہیں۔ اور ان دونوں محرکات کے نتائج بالکل مختلف ہیں۔ اتنے مختلف کہ زمین اور آسمان کا فرق ہے گویا بعد المشرقین ہے۔ اولیٰ محرک کے نتیجے میں اموال حاصل کرنے کی تحریک ہوتی ہے اور دوسرے محرک کے نتیجے میں اموال ٹٹانے کی تحریک ہوتی ہے۔ بجائے اس کے کہ تکذیب کو کے اموال حاصل کرنے کی حرمت بڑھے تصدیق کرنے والوں کا بالکل الٹ نقشہ ہوتا ہے وہ تصدیق کے نتیجے میں جو ان کے پاس ہوتا ہے وہ بھی راہ خدا میں لٹانے پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ تکذیب کے نتیجے میں دوسروں کو دکھ دینے کی تحریک پیدا ہوتی ہے۔ اور تصدیق کے نتیجے میں خود کو دکھ اٹھانے کی تحریک پیدا ہوتی ہے، تکذیب کے نتیجے میں انسان کی آنکھوں سے آگ کے شعلے برستے ہیں، مٹنہ پر جھاگ آتی ہے اور جو سوال مانگ رہے ہوتے ہیں وہ بھی آگ کے شعلے پر مانگے مانگے رہتے ہیں۔ اور جو سوال پیش کرتے ہیں وہ بھی ایک کھولتے ہوئے دل کے ساتھ جس میں بعض کی آگ کھول رہی ہوتی ہے، جسے اشتعال انگیز نظر میں اور جس سے کاد دیتی ہیں۔ وہ اموال پیش کرتے ہیں۔ اور تصدیق کے نتیجے میں اموال مانگنے والے بھی

## خدا کی راہ میں آنسو بہانے والی آنکھوں کے ساتھ

اموال مانگتے ہیں اور اموال پیش کرنے والے بھی خدا کی راہ میں آنسو بہانے والی آنکھوں کے ساتھ خدا کے حضور مال پیش کرتے ہیں۔ تکذیب کے نتیجے میں جو اموال پیش کئے جاتے ہیں۔ ان میں دکھاوا ان میں نمائش ان میں اعلان اور اس قسم کا ایک ناپسندیدہ رنگ نمایاں طور پر پایا جاتا ہے جس کا رد و حاکمیت سے کوئی بھی تعلق نہیں ہوتا۔ اس کے برعکس جو خدا کی راہ میں اموال پیش کرتے ہیں با اوقات وہ ان کو چھپاتے بھی ہیں کسی کی نظر پڑے تو اس سے شرا جاتے ہیں۔ پیش کرتے اور تکبر پیدا نہیں ہوتا۔ پیش کرتے ہیں تو انکاری پیدا ہوتی ہے۔ جب ان کے اموال قبول کئے جائیں تو صدرہ محسوس نہیں کرتے۔ جب ان کی قربانیاں رد کر دی جائیں تو انتہائی دکھ محسوس کرتے ہیں۔ غرضیکہ دونوں محرکات چونکہ ایک دوسرے سے بنیادی طور پر مختلف ہیں اس لئے ان کے نتائج بھی بالکل ایک دوسرے سے مختلف ہیں اور قرآن کریم ان دونوں امور پر بڑی تفصیل سے روشنی ڈالتا ہے جب میں نے تفصیل سے نظر ڈالنے کی کوشش کی تو معلوم ہوا کہ اتنا وسیع مضمون چھیلا پڑا ہے سارے قرآن کریم میں کہ بہت لمبا وقت درکار ہے اس میں دیکھا

## تصدیق والوں کے مناظر

قرآن کریم نے کھینچے ہیں۔ اور جو ان کی دنیا پریشانی کی ہے۔ ایسا عجیب عالم ہے کہ اسے دیکھ کر روح و جدمیں آجاتی ہے۔ اور وہ کریمہ مناظر جو تکذیب کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں وہ ایسے خوفناک اور ہولناک ہیں کہ گویا ہم انسان کی آنکھوں کے سامنے لاکھڑی کی گئی ہے۔ بہر حال آج میں اس کے شدت پہلو سے متعلق صرف ایک دو ہی آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں، کیونکہ یہ موقع ایسا موقع ہے کہ عمارا مال سال اختتام پذیر ہوا ہے اور نیامالی سال شروع ہو گیا ہے۔ اور آج کا خطبہ اس لحاظ سے تو تاخیر سے دیا جا رہا ہے۔ مضمون اس خطبے کا پہلے حصے میں بیان ہونا چاہیے تھا خطبے کے لحاظ سے تاخیر کے ساتھ بیان کیا جا رہا

کثرت سے لاگوں کا قید ہونا، مفادات پر فخر، فوکر لوں سے غرور، تجارت پر بد اثرات اور اتنے وسیع پیمانے پر یہ نظام مورث ہے کہ وہ لکھتے ہیں کہ مجھے حقیقتاً ڈر تھا جب میں آپ کو لکھتا تھا کہ کوئی فرضی بات نہیں تھی یا محض دعا کی تحریک کی خاطر مبالغہ آمیزی سے کام نہیں لیتا تھا بلکہ واقعہ مجھے نظر آ رہا تھا کہ اس دفعہ شاید ہمارا بھٹ پورا بنے ہو سکے۔ اور دوسرے ملکی اقتصادی حالات، وہ ایسے خطرناک روشن پر ہی بڑھے ہیں کہ اگلے دن پہلے دن سے بدتر حال ہو رہا ہے۔ پانی کی کمی، بجلی کی کمی، بارش کی کمی بڑھ جانا، ایسے حالک جن میں پاک تانی مزدور کام کرتا تھا ان کے حالات کی تبدیلی کے نتیجے میں ان کا ملازمتوں سے فارغ ہو کر اپنے وطن کو واپس آنا کثرت کے ساتھ، فصلوں کی حالت کچھ تو پانی کی کمی کی وجہ سے متاثر ہوئی کچھ دیگر ایسے موسمی حالات پیدا ہوئے کہ بہت ہی غیر معمولی کمی واقع ہوئی گندم میں بھی اور دوسرے فصلوں میں بھی۔ چنانچہ انہوں نے اعداد و شمار لکھے کہ حکومت اتنے وسیع پیمانے پر اس سال گندم کی امپورٹ کر رہی ہے وہ آدھ کر رہی ہے اس سے ہی پتہ لگ جاتا ہے کہ امریکی زمیندار بھی متاثر ہوئے ہوں گے لازماً۔ میں بھی سمجھ رہا تھا کہ وہ کیوں بے چین ہیں ان کو میں نے لکھا کہ آپ بالکل مطمئن رہیں

**پچھے اطمینان ہے خدا کے فضل سے**

یہ دن ایسے ہی، ایسی کیفیت ہے جماعت کی ہو نہیں سکتا کہ جماعت احمدیہ اپنے قریباً آٹھ ہزار کو کم کر دے۔ آپ کو خط لکھ رہے ہیں کہ گزشتہ سال سے آمد کر جانے لگا۔ مجھے یقین ہے کہ بڑھ جائے گی انشاء اللہ تعالیٰ یہ ہو ہی نہیں سکتا اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے کرشمے دکھانا چاہتا ہے۔ یہی جماعت تو ہے جو زندہ معجزہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا جو کچھ ان کے سردار پر گزر جائے یہ کئی نہیں آتے دیں۔ مگر چنانچہ یہ تحریک نہیں میں نے کی جماعت کو۔ دیکھو کوئی کہہ سکتا تھا کہ میرے ایسے جذباتی افراد کی جماعت میں جو شہید ہو گیا اور کئی برس دے اور گھر کا پیر میں بیچ ڈالیں یہ صرف میرے اور ان کے درمیان خط و کتابت تھی۔ مگر ان کا خط لکھتے ہیں اتنا اللہ تعالیٰ کے شکر سے لبریز لکھتے ہیں کہ حیرت ہوئی ہے یہ دیکھ کر کہ گزشتہ سال کے آمد سے اس سال خدا کے فضل سے اب تک

**اٹھارہ لاکھ روپے زائد**

وصول ہو چکے ہیں اور ابھی وصولیاں جاری ہیں۔

تو یہ ہے وہ جماعت جن کا قرآن کریم میں ذکر ہے اور قرآن کریم کے اذکار ایک غیر معمولی مقام رکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ جب اپنے باروں کا ذکر کرتا ہے تو لازماً وہ بائیں پور کی ہونے ہوتی دکھائی دیتی ہیں اور قرآن کریم بار بار یہودی بھی بیان فرماتا ہے کہ جو ہماری خاطر مالی قربانیاں پیش کرے ہیں، جو ہم پر نوبت کر رہے ہیں۔ ہم ان کے احوال ہماری نہیں آتے دیکھتے۔ ہم انہیں مڑھاتے ہیں اور انہیں ادارت نہیں سمجھوا کر سکتے۔

اسی جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے قریباً بیس لاکھ روپے بھی قرآن کریم کی کتب خریدی ہوئی تھیں کہہ سکتے ہیں۔ اس لیے تقویٰ پارٹی ہے، ایک ایسے میں اپنا چہرہ دیکھ رہی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے انہوں کی جو بارشیں پہلے پر برس رہی تھی وہ ہم پر بھی برس رہی ہے اس جماعت کی مخالفت سے بچنے کے لیے ہمیں کوئی ایسے نقصان پہنچا سکتا ہے، کوئی صورت نہیں ہے دشمن کے لیے سوائے اس کے کہ اپنے عیب و عقوبت میں جلتا رہے، اور تکلیف میں مبتلا ہوتا چلا جائے۔ آگ بھڑکتی چلی جائے حضرت کی۔ اس کے سوا اس کے نصیب میں کچھ نہیں ہے جماعت احمدیہ کی ہلاکت دیکھنے والی آنکھیں نازا

**ناپوشی کی آگ**

میں جلتی ہوئی ہو گی ختم ہو جائے گی اور ان کے دلوں میں حیرت کی آگ اور زیادہ

ہے۔ عموماً تو مالی سال کے آغاز میں جو پہلا خطبہ ہوا کرتا ہے پہلا جمعہ، اس خطبہ میں ان امور کا بیان ہوتا ہے لیکن مرکز سے چونکہ رپورٹیں ذرا تاخیر سے ملیں گی اس لیے عموماً کچھ تاخیر سے لکھے اس معاملے میں جماعت کو صورت حالات سے آگاہ کرنا پڑ رہا ہے۔

قرآن کریم ان راہ خدا میں محض اللہ کی خاطر خرچ کرنے والوں کا جو نقشہ کھینچا ہے اس میں ایک موقع بیان فرماتا ہے

الَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ وَالْكُلُوفِ الْفَيْضِ وَالسَّائِبِينَ عَنِ النَّاسِ وَاللَّهُ يُؤْتِي الْمُحْسِنِينَ

(سورۃ آل عمران آیت ۱۲۵)

عکس یہ عجیب لوگ ہیں میرے بندے جو ایمان لائے کے نیچے میں خدا کی راہ میں اس طرح خرچ کرتے ہیں کہ تنگی، مرضی، اسائن یا سختی کے دنوں کا ان کے انفاق پر کوئی فرق نہیں پڑتا، کوئی اثر نہیں پڑتا۔ جب خدا انہیں زیادہ دے گا تو وہ بھی دل کھول کر زیادہ دیتے ہیں لیکن جب تنگی کے دن آتے ہیں تو پھر بھی وہ کمی نہیں آتے دیتے۔ جو سختی آتی ہے اپنے اوپر لے لیتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ یہ سختی ہماری بد اعمالیوں کے نتیجے میں ہماری کمزوریوں کے نتیجے میں ہے اس لیے

**خدا کی راہ میں دینے والے اموال**

پراس کا کوئی اثر نہیں پڑنا چاہیے چنانچہ جب آزمائش کے دن آتے ہیں تو وہ اپنے بندے، خدا کی راہ میں اپنے انفاق کا بیچارہ بڑھا دیتے ہیں۔ اور جب تنگی کے دن آتے ہیں تو شرماتے ہیں اس بات سے کہ ان بڑھے ہوئے بلند درجہ کو چھوڑ کر وہیں اس لئے کہ ان کے حالات تنگی کے آگے ہیں

یہ کوئی فرضی بات نہیں ہے اس واقعہ سے کہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم حضرت امیر مومنین علی رضی اللہ عنہم کے زمانے میں بھی یہی نقشہ تھا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ اور آج ان کے فلاسوں کے زمانے میں بھی بالکل یہی نقشہ ہے۔ کثرت مجھے علم ہے ایسے لوگوں کا جن کے اوپر مجھے حالات آئے اور انہوں نے اپنے جذبہ بڑھا کر اور پھر آزمائش میں ڈالے گئے اور ان پر تنگی کے دن آئے۔ اور چونکہ وہ ایک دفعہ بیچارہ ہو چکے تھے مسلسل وہ بڑھے دردناک عربی پردہ والوں کے لئے غصہ لکھتے رہتے کہ شاید یہ کرب ہے طبیعت میں کہ کوئی چندے پر نہ بڑا اثر پڑ جائے اس لئے دعا کریں چاہے جیسی بھی سختی ہو، تنگی ہو، ہم ایک دفعہ جو بڑھ بڑھ کے خدا کی راہ میں اموال پیش کر چکے ہیں، اس بیچارہ میں کمی نہ آجائے اور یہ دعا دہی جو ہیں، یہ انفرادی سطح پر نہیں،

**ایک عمومی کردار کے طور پر**

ظاہر ہوتے ہیں یہ ارادہ ہے، یہ نیک تمنا ہے ایک عمومی کردار کے طور پر ہمارے دست و پیکار کا جزو بن چکی ہیں۔

چنانچہ جب ہم عمومی طور پر جماعت احمدیہ کے چندوں کے اعداد و شمار پر نظر ڈالتے ہیں، تو سو فیصد بڑی قطعیت کے ساتھ اعداد و شمار سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ بہت ہی باری اور محبت سے قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جن عشاق کا ذکر فرمایا ہے وہ حسین نقوش ہماری صورت میں بھی نظر آتے ہیں۔ اور آج جماعت احمدیہ پر اللہ کا یہ بڑا احسان ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہر کلمہ سے ہم آخر میں ہو کر بھی بہت سنتے اپنے پہلوؤں میں آ رہے ہیں۔

چنانچہ جو نورشہانی میں ان سے پتہ چلتا ہے کہ یہ سال جو گزشتہ سال ختم ہوا ہے یعنی ۱۹۸۶-۸۷ اس سال کے متعلق بہت ہی دلگہر مند تھے عار سے نظر خاصاً بیت المال اور مجھے ہمیشہ سے ان کا دستور یہ ہے کہ خفاہ رقت کو، چند نہیں پہلے سے گھرا ہونے کے خطوط کا پتہ پتہ کر دیتے ہیں اور مجھے بھی پچھلے دو تین سال سے یہی امر فرج ہی لکھتے رہے۔ لیکن اس دفعہ ان کے دستور میں کوئی خاص تبدیلی پائی جاتی تھی۔ اور اس کا اظہار انہوں نے کیا بڑا کھس کے کہ دراصل ایک تو

جماعت کے اوپر ہر منہ آزمائش کے دن ہی

بھرتی رہے گی۔ لیکن یہ تسکین ان کو کبھی نصیب نہیں ہوسکتی کہ ہم نے اپنی انگوٹھ سے جماعت احمدیہ کو ذلیل اور نامراد اور ناکام ہوتے ہوئے دیکھ لیا ہے۔ اس کے برعکس آپ بھی اور آپ کے آئندہ نسلیں بھی ہمیشہ ہر قسم کے حالات میں نہایت سے نہایت خطرناک حالات میں بھی اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو اپنے اوپر پہلے سے زیادہ برستا دیکھیں گے۔ اور اپنے دین کے حیار کو ہمیشہ بلند تر ہوتا ہوا دیکھیں گے یہ وعدے ہی قرآن کریم کے جو کبھی ٹلی نہیں سکتے ناممکن ہے کہ کوئی انہیں غلط کر کے دکھا دے۔

### تحریک جدید میں بھی یہی حال ہوا

جو ہمارے وکیل ہاں اول ہی ان کو اتنی عداوت نہیں ہے کہ گھبراہٹ کے خط لکھیں لیکن اس سال وہ بھی گھبرا گئے اور پچیس فیصدی اضافہ انہوں نے تجویز کیا تھا جو معمولی اضافہ نہیں ہے گذشتہ سال آمد کے مقابل پر پچیس فیصد اضافہ کے ساتھ بجٹ رکھ دیا تھا اور سخت گھبراہٹ تھی کہ اضافہ اتنا بڑا اور اس کے مقابل پر حالات ایسے خطرناک تو کیا کریں گے؟ تو انہوں نے اطلاع دی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے گذشتہ کے مقابل پر

### دس لاکھ وصولی زائد

ہو چکی ہے اب تک۔ اور پچیس فیصد جو اضافہ تھا وہ پورا ہو گیا ہے۔ اور ابھی اللہ کے فضل سے چند ہجرتوں نے والے بھرا رہے ہیں اور پاکستان کے سب اضلاع سے ابھی اطلاعیں نہیں پہنچیں اور یہ جو اللہ کے فضلوں کی بارش ہے کسی ایک جگہ نہیں ہے۔ تمام دنیا میں یہی حالت ہے ایک جہی ملک ایسا نہیں جس کے چندوں میں کمی آئی ہو یا جس کے حالات خطرناک ہونے کے نتیجے میں چندوں پر بلا اثر پڑا ہو۔

### دردناک مناظر

دیکھنے میں آتے ہیں کہ باہر دروازہ کھٹکا معمولی سا ادا کیا میں بھی کوئی خاص جان نہیں تھی تو یوں ہی جلا گیا اٹھ کر ہمارا مبلغ کہ شاید کوئی عدم دلچسپی سے کر رہا ہے مگر تیر دیکھیں کس کون ہے؟ تو دروازہ کھول کے دیکھا تو ایک آدمی بے ہوش پڑا ہے اور فاتوں سے پنجو بنا ہوا تھا۔ اسے اتنی بھی طاقت نہیں تھی کہ زور سے روٹی کی خاطر دروازہ ہی کھٹکا دیتا اس کو بے چارے کو اٹھا کے اندر لائے اور خدمت خاطر تھی جو بھی اس کے پاس تھا پیشی کیا ہوش آئی اور کچھ دن کھلا پلا کے پھر اس کو فارغ کیا یہ حالات میں افریقہ کے اکثر ممالک میں فاتہ کشی اور نہایت ہی دردناک حالات میں افریقہ کے اور وہاں کے سب مبلغین نے یہ اطلاع دی اور اللہ تعالیٰ کا حمد میں اتنا سہا ہے ہونے لگا

اطلاع دی کہ جب ہم نے چندوں کی تحریک کی تو پھر سنبھلے پر پھلے بھائیوں طور پر خدا کے فضل سے زیادہ چٹھ وصول ہوا ہے ہم حیران ہو کر گھروں میں دالیں لٹا کر تے تھے کہ یہ ہو گیا رہا ہے وہاں!

وہ ممالک جو غروں سے امداد لیکر زندہ رہے ہیں جب خدا کی راہ میں خرچ کرنے کا وقت آتا ہے تو وہ اپنی تنگی اپنے دکھ اپنی تکلیفوں کو بھول کر وہ خدا کی راہ میں آگے ہی قدم بڑھا رہے ہیں قربانی میں پیچھے نہیں ہٹ رہے اور پھر اللہ اپنے

### فضلوں کی بارش

برسا رہا ہے انہیں ان میں غیر معمولی ترقی ہو رہی ہے ان کے مسائل خدا تعالیٰ حیرت انگیز طور پر حل کرتا ہے ان کی دعاؤں کو قبول فرماتا ہے، حیرت انگیز اپنے قریب کے معجزے ان کو دکھا رہا ہے، اور افریقین جنگوں میں

میں بسنے والے احمدی ایسے ایسے حیرت انگیز واقعات اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے نشانات کے بچتے ہیں کہ دل حد سے بھر کے چھلکنے لگتے خدا کی راہ میں یہ کیوں ہوا ہے ایسے سوچنے کی بات قرآن کریم تو وہی قرآن کریم ہے جو سب مسلمانوں میں خواہ کسی بھی فرقے سے تعلق رکھتے ہوں قدر مشترک ہے اور حیرت انگیز قرآنیوں کی تمام تر بنیاد قرآن کریم میں ہے تو اسی قرآن سے تعلق جوڑ کر ایک طرف تو یہ نظارے نظر آ رہے ہوں۔ اور اسی قرآن سے تعلق کا دعویٰ کر کے دوسری طرف وہ نظارت نظر آ رہے ہوں کہ **أَتَجْعَلُونَ رِزْقَكُمْ أَنَّكُمْ تُكْفِرُونَ** کیا تم نے یہ رزق کا ذریعہ بنا لیا ہے کہ تکذیب کرو گے تو روٹی لے گی۔ اس نے تکذیب کرتے پلے جاؤ، نکالیاں دیتے پلے جاؤ، لوگوں کو بھی بھراؤ تکذیب کر کے اور گھروں کو آگیاں لگا کر اور اموال لوٹ کر اپنے رزق کو بڑھا دینے کی۔

### یہ دو مختلف نقشے ہیں

فرق صرف یہ ہے کہ ہم نے اس زمانے میں پیدا ہونے والے اس امام کو قبول کر لیا جس نے یہ اعلان کیا تھا کہ مجھے خدا نے بھیجا ہے اور اس کے بھیجا ہے کہ قرآن کریم کو دوبارہ ایک زندہ کتاب کے طور پر تمہارے سامنے پیش کروں اس لئے بھیجا ہے کہ اس کی تعلیم کو جو بھلا دیا گیا ہے دونوں سے اس کو دوبارہ راسخ کروں۔ اس کے مشن کو تم پر ظاہر کروں۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو آداب سکھا گئے تھے اپنی قوم کو جو اسلوب بتا گئے تھے کہ اس طرح خدا کے عاشق خدا کی راہ میں زندہ رہا کرتے ہیں۔ وہ اسلوب میں تمہیں دوبارہ سکھاؤں، وہ آداب میں تمہیں دوبارہ سکھاؤں

### یہ دعویٰ تھا خلاصتاً

اور اس دعوے کو آج کے کمال خلوص و وفا کے ساتھ زندگی کے آخری سال تک بلکہ زندگی کے ہر سال میں نبھایا ہے حق ادا کر دیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیغام رسانی کا ایک لمحہ بھی آپ اس سے غافل نہیں رہے، اپنے سارے وجود کو اس راہ میں صرف کیا اپنی جان ڈال دی اپنی تحریروں میں اپنے کلام میں۔ اور اتنا نمایاں فرق ہو گیا آپ کے قول اور آپ کی تحریروں میں کہ جب پھر کے ساتھ مقابلہ کیا جاتا ہے تو یوں لگتا ہے کہ ایک زندہ وجود ہے اند ایک مردہ وجود کی لاش پڑی ہوئی ہے۔ اتنا نمایاں زندگی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام میں کہ وہ ہر جہی نہیں سکتی زندگی جب تک زندگی کے سرچشمے سے اس کا تعلق نہ ہو۔

پس حقیقت میں قرآن کریم سے سچا تعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیدا کیا۔ ورنہ آپ کے کلام میں یہ زندگی نظر نہیں آسکتی تھی۔ اور یہ کلام زندگی بخش ہو نہیں سکتا تھا۔ اگر اس کا

### کلام الہی سے سچا تعلق

نہ ہوتا تو ہم بھی کلام الہی سے سیراب ہوئے ہیں مگر ایک ایسے شخص کے ذریعہ جسے خدا نے اہل کتاب کے ساتھ ایک زندہ تعلق پیدا کر دیا ایک ایسے شخص کے ذریعہ جس کے تعلق خدا تعالیٰ نے خود یہ دعویٰ دی کہ میری ذات سے اس کا براہ راست پیوند ہے اور میرے کلام سے اس کا براہ راست پیوند ہے اور میرے رسول سے اس کا براہ راست پیوند ہے پس میں جو خدا تعالیٰ نے نئے اسلوب دئے، نئے آداب سکھائے، دین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قرآنیوں کے ان اندازوں کو زندہ کرنے کی توفیق بخشی جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ کے انداز تھے۔ تو یہ عرض اس وجہ سے ہے کہ ہم ایمان لائے آئے وقت کی آواز پر اور لوگوں کی فریادیں سنیں۔ اسی سبب سے ہم نے انہیں توہم سے ہارا تعلق ہے، اسی قسم کے گندے معاشرہ میں ہم سانس لے رہے ہیں، اسی قسم کی مادہ پرستی کی فضا میں ہم نے سانس لیا ہے، اسی قسم کی

والے

### انفاق فی سبیل اللہ کے بہاؤوں سے بھی بڑھ کر

وہ خرچ بن جاتا ہے اور خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے قلم سے لکھ رہے ہیں اپنی بے انتہا انکساری کے باوجود اس لئے کہ اس بات میں بڑی عظمت تھی اسے چھپا نہیں سکتے تھے۔ ایسا مبارک وقت ہے کہ "تم میں وہ خدا کا فرستادہ موجود ہے جس کا صد ہا سال سے امتیں انتظار کر رہی تھیں اور ہر روز خدا تعالیٰ کی تازہ وحی تازہ ہاتھ دتوں سے بھری ہوئی نازل ہو رہی ہے۔"

اللہم صلی علی محمد وال محمد۔ عجیب دن تھے ان صحابہ نے جو دن دیکھے واقعی اس وقت کا ایک پیسہ خرچ کیا ہوا پیسوں کے اعداد و شمار میں تو اس کا ذکر ہی نہیں آنا چاہیے وہ تو چیزی سمجھ اور تھی "خدا تعالیٰ نے متواتر ظاہر کر دیا ہے کہ واقعی اور قطعی طور پر وہی شخص اس جماعت میں داخل سمجھا جائے گا کہ اسے ضرورتاً مال کو اس راہ میں خرچ کرے گا۔ یہ مت خیال کرو کہ مال تمہاری کوشش سے آتا ہے بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے اور یہ مت خیال کرو کہ تم کوئی حصہ مال کا دے کر یا کسی اور رنگ سے خدمت بجالا کر خدا تعالیٰ اور اس کے فرستادہ پر کچھ احسان کرتے ہو بلکہ یہ اس کا احسان ہے کہ تمہیں اس خدمت کے لئے بلا تاتا ہے۔"

### عجیب شان کا یہ کلام ہے

ذرا غور تو کریں، کہاں یہ دلنوازیوں اور دلذاریوں کا راہ مولیٰ میں ایک حقیر سے کو اتنی عظمت دے دینا اور ایسا محبت اور پیار سے اس کا ذکر کرنا کہ گویا زمین کو آسمان بنا دیا جائے رانی کے پہاڑ تو آپ نے بننے دیکھے تھے ان میں بھی آسمان نمایاں فرق نہیں جتنا ایک پیسے کو سونے کا بہاؤوں میں تبدیل کر دینے میں فرق ہے اور جب خدا کا مسیح کہتا ہے تو مبالغہ آمیزی نہیں ہے۔ واقعتاً حقیقت میں انسانی گویا ان لوگوں نے سمایا جتنا آپ نے ذکر فرمایا۔ کہاں غریبوں کی یہ دلذاریاں اور دلنوازیوں اور کہاں پھر ان کے لئے جن کے دل میں عجب پیدا ہو جاتا ہے قربانی سے ان کے لئے یہ تہنیت ہے ان کے سارے بڑائی کے خیال کو میلا میٹ کر کے خاک کر کے رکھ دیا۔

"یہ مت خیال کرو کہ مال تمہاری کوشش سے آتا ہے بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے اور یہ مت خیال کرو کہ تم کوئی حصہ مال دے کر یا کسی اور رنگ سے کوئی خدمت بجالا کر خدا تعالیٰ اور اس کے فرستادہ پر کچھ احسان کرتے ہو بلکہ یہ اس کا احسان ہے کہ تمہیں اس خدمت کے لئے بلا تاتا ہے۔"

پھر فرماتے ہیں جماعت کے متعلق جو آپ کی نیک تمنا میں ہیں اس کا ذرا اندازہ کریں۔ فرماتے ہیں:-

"مجھے اس سے زیادہ کوئی حسرت نہیں کہ میں فوت ہو جاؤں اور جماعت کو ایسی ناتمام اور خام حالت میں چھوڑ جاؤں میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ عمل اور ایمان ایک دل میں جمع نہیں ہو سکتے میں تم میں بہت دیر تک نہیں رہوں گا۔ اور وہ وقت چلا آتا ہے کہ تم پھر مجھے نہیں دیکھو گے اور بہتوں کو حسرت ہوگی کہ کاش ہم نے نظر کے سامنے کوئی قابل قدر کام کیا ہوتا۔"

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام کے ایک ایک جزیر پر آب غور کریں اور غوطہ لگا کے دیکھیں کیسی اس میں گہرائی ہے اور کیسے مولیٰ مجھے سونے کی حکمت کے۔ یہ عام کلام نہیں ہے سطحی طور پر آپ وہاں سے گزر جائیں جس طرح سڑک پر سے گزر جائے یہی یہ تو

### قدم قدم پر نیچا کھینچنا

آپ کو دکھائی دے گا، معرفت کے جو پیر چھپے ہوئے نظر آئیں گے، یہ وہ فقرہ ہے جس کی طرف میں نے آپ کو توجہ دلائی تھی۔ بہتوں کو حسرت ہوگی کہ کاش ہم نظر کے سامنے کوئی قابل قدر کام

اموال کے دنیویں ساری قوم کی طرح ہم بھی مشرک ہیں۔ اور اس کے باوجود ایک نمایاں فرقہ۔ ایک نئی قوم کے طور پر ہم منصفہ شہود ہے ابھر رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ہی برکت ہے اس میں کوئی شک نہیں۔ اور آپ کے انفاق قدسیہ میں جنہوں نے ہمیں نئی زندگی بخشی

### یہ آپ ہی کی مسیحیائی ہے

جس نے مرہہ تنوں میں جان ڈال دی۔ آپ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عبارتوں کو پڑھیں اور مجھے افسوس ہے کہ انہی پوری طرح ان کی طرف توجہ نہیں دے رہے تب وہ غسوس کریں گے کہ کیا فرق ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام اور ایک عام کلام میں؟ اپنی جماعت کو مالی قربانی کے لئے کس طرح آپ نے تیار کیا؟ ان عبارتوں میں سے میں چند نمونے آپ کو یاد دہانی کے طور پر سناتا ہوں۔ وہ فرماتے ہیں:-

"دنیا جائے گزشتہ گزشتہ و گزشتہ ہے اور جب انسان ایک ضروری وقت میں ایک نیک کام کے بجالانے میں پوری کوشش نہیں کرتا تو پھر وہ گیا ہوا وقت ہاتھ نہیں آتا اور خود میں دیکھتا ہوں کہ بہت سا حصہ عمر کا گزار چکا ہوں اور الہام الہی اور قیاس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ باقی ماندہ تھوڑا سا حصہ ہے۔ پس جو کوئی میری موجودگی اور میری زندگی میں میری مشاود کے مطابق میری اغراض میں مدد دے گا میں اُمید رکھتا ہوں کہ وہ قیامت میں بھی میرے ساتھ ہوگا اور جو شخص ایسی ضروری نہایت میں مال خرچ کرے گا میں امید نہیں رکھتا کہ اُس مال کے خرچ سے اس کے مال میں کچھ کمی آجائے گی بلکہ اُس کے مال میں برکت ہوگی۔ پس چاہیے کہ خدا تعالیٰ پر توکل کر کے پورے اخلاص اور جوش اور محنت سے کام لیں کہ یہی وقت خدمت گزاری کا ہے پھر بعد اس کے وہ وقت آتا ہے کہ ایک سونے کا پہاڑ بھی اس راہ میں خرچ کریں تو اس وقت کے ایک پیسے کے برابر نہیں۔"

اور واقعہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتب میں ایسے ایسے غلطیوں کا بھی ذکر فرمایا ہے۔ دُعا میں دیتے ہوئے

### جنہوں نے دو پیسے پیش کئے تھے

آج کل دو پیسے کی حیثیت کیا ہے؟ اُس زمانے میں بھی دو پیسے کی کیا حیثیت تھی؟ لیکن ان دعاؤں نے ان دو پیسوں کو ایک نہ ختم ہونے والا خزانہ بنا دیا۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب فرماتے ہیں کہ ایک پیسہ جو آج خرچ کرتا ہے اگر سونے کے پہاڑ بھی خرچ کرے بعد میں تو وہ اس کی قیمت نہیں ہوگی یہ ایک سے زیادہ پہلوؤں میں سچی بات ہے۔ اور بھی اس کے بہت سے پہلو ہیں۔ مگر یہ پہلو کہ امام وقت کے علم میں آ رہا ہو ایک خرچ اور محنت اور پیار کے ساتھ وہ اُسے بے ساختہ دُعا میں دے رہا ہو۔ یہ تو پیسے کی کیفیت بدل دیتا ہے۔ اسی میں تو رو پیسے کی اپنی مالیت کی حیثیت ہی کوئی باقی نہیں رہتی۔ خزانہ سارے کا سارا دعاؤں کا خزانہ بن جاتا ہے اور اس ضمن میں

### ایک عجیب نکتہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ بھی بیان فرماتے ہیں کہ امام وقت کے سامنے اپنی مالی قربانی کو پیش کرنا یہ ریاکاری نہیں دینا کو دکھانے کے لئے کوشش کرنا کہ یہ اچھے اور سب کی نظر میں آئے یہ ریاکاری ہے۔ لیکن امام کے سامنے پیش کرنا حصول دعا کا ایک ذریعہ ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑے پیار سے اس بات کو ظاہر فرمایا ہے۔ فرمایا

"یہ ایک ایسا مبارک وقت ہے کہ تم میں وہ خدا کا فرستادہ موجود ہے جس کا صد ہا سال سے امتیں انتظار کر رہی تھیں۔"

اب یہ دوسرا پہلو بھی دیکھ لیجئے ایک پیسے چھوڑ کے ایک دسویں بھی اُس وقت میں خرچ کی جائے جو وقت بیان فرمایا جا رہا ہے تو آئندہ آنے



میرج موعود کی طرف سے مانتے ہیں کہ قابل قدر کام کیا جاتا ہے کہ حضرت  
 نیک لوگ آئندہ مرتے رہیں گے لیکن بے بس ہوں گے کچھ نہیں ہو سکے گا، امام  
 کی نظر میں اگر کام کرنا اس کا۔ کے درجے کو بڑھا دیتے ہے۔ یہ ریاکاری  
 نہیں ہے اور جو بے ساختہ دل سے دعا نکلتی ہے ایسے بندے کے لئے وہ  
 کا یا پلٹ دیتی ہے اسی کام کی بھی۔ اور عارف باللہ کے سوا یہ فقرہ کسی کی  
 زبان سے نکل ہی نہیں سکتا۔ ناممکن ہے کسی کو ادنیٰ بھی علم و ادب سے محسوس  
 ہو اور دل پر وہ ہاتھ رکھ کر گواہی دے تو ہرگز یہ گواہی نہیں دے سکتا کہ  
 کسی چھوٹے کا کلام ہے۔ کیونکہ یہ بات وہ ہے جو تجارت میں سے گوارا  
 حاصل ہوتی ہے، ورنہ حاصل ہو ہی نہیں سکتی۔ بڑے سے بڑا مالغہ آئینہ  
 تحریر کرنے والا بھی اپنی تحریر میں ایسا فقرہ پیش نہیں کر سکتا اور چھپا ہوا  
 فقرہ سے نمایاں کر کے بظاہر نہیں پیش ہوا۔ ہر سبیل تذکرہ ذکر آگیا۔  
 "کاش ہم نے نظر کے سامنے کوئی قابل قدر کام کیا ہوتا۔ تو اس وقت  
 ان حسرات کا جلد تدارک کرو جس طرح پیسے ہی یا رسول اپنی  
 امت میں نہیں رہے۔ میں بھی نہیں رہوں گا۔ تو اس وقت کا قدر  
 کرو اور اگر تم اس قدر خدمت بجا لاؤ کہ اپنی غیر منقولہ جائیدادوں  
 کو اس راہ میں بیچ دو پھر بھی ادب سے دور ہو گا کہ تم خیال کرو  
 کہ ہم نے کوئی خدمت کی" (کیسے عجیب انکساری کے سبق بھی  
 تمہارے لئے ہے) تمہیں معلوم نہیں کہ اس وقت برصغیر الہی  
 اس دین کی تائید میں جوش میں ہے۔ اور اس کے فرشتے دونوں پر  
 نازل ہو رہے ہیں۔ اور ہر ایک قفل اور فہم کی بات جو تمہارے دل میں  
 ہے وہ تمہارے طرف سے نہیں بلکہ خدا کی طرف سے ہے۔  
 اب بتائیں، نگہ کا کوئی نام و نشان باقی رہتا ہے؟ اتفاقاً دوسری قسم کے  
 ہو سکتے ہیں یا ظاہری اموال کا یا انے علم کا اور اپنی فراست کا اتفاق خدا  
 کی راہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ یہ سب  
 کچھ میں دیکھ رہا ہوں کہ آسمان ہر ایک جوش سے اور خدا کے فضل اور قربانیوں  
 کی صورت میں تمہارے دلوں پر نازل ہو رہے ہیں اس فہم و فراست  
 کی صورت میں تم پر الہام ہو رہے ہیں۔ اللہ کے فضل سے کہ تمہیں دین  
 کی خدمت کے لئے نئی نئی راہیں

بظہار رہا ہے خدا فرماتا ہے ان باتوں کو بھی اپنی طرف سے خیال مت کرو۔  
 "آسمان سے عجیب سلسلہ انوار جاری اور نازل ہو رہا ہے۔ پس میں  
 بار بار کہتا ہوں کہ خدمت میں جان لوڑ کر کوشش کرو مگر دل میں مت  
 لاؤ کہ ہم نے کچھ کیا۔ اگر تم ایسا کرو گے تو ملاک ہو جاؤ گے۔"  
 اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک بہت ہی بنیادی اصول  
 مالی قربانی کا یہ پیش فرماتے ہیں کہ اس میں استمرار اور اشتغال ہونا چاہیے۔  
 اور یہ نہیں کہ کبھی کبھی دے دیا اور پھر غافل ہو گئے اور پھر کسی وقت پھر  
 کچھ اور دے دیا اور پھر سمجھا کہ جلو کافی دیر کے لئے ہم نے حق خدمت ادا  
 کر دیا یہ جو ماہانہ ایک باقاعدہ پابندی کے ساتھ چزد دیا ہے اس کی تاکید بھی  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی ہے اور بعض احمدی جب  
 اس تحریر کو پڑھتے ہیں تو وہ سمجھتے ہیں کہ گویا مشاہد مبارک یہ ہے کہ جو چاہے  
 دل میں دید و ایک پیسہ ہے تو ایک پیسہ دید و کوئی فرق نہیں پڑتا مگر وہ  
 پابندی کے ساتھ۔ لیکن ہرگز یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 نے نہیں فرمایا ہے۔ جو فرمایا ہے اگر آپ اس کو غور سے سنیں یا پڑھیں  
 ایک بالکل اور رنگ ہے اور میں اس لئے نہیں کہہ رہا کہ جماعت تمام اس  
 لحاظ سے اصلاح کی ضرورت ہے بلکہ جماعت تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمناؤں کے عین مطابق ہے۔  
 آج جو حالت میں جماعت کی دیکھ رہا ہوں اس معاملے میں اُسے دیکھ  
 کر حیرت میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ تحریر پڑھی  
 کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کو تمام حالات میں نہ چھوڑا ہوں اور نہ تو  
 بے اختیار میری آنکھوں سے آنسوں جاری ہو گئے اور

### میں نے اپنی طرف سے اور آپ سب کی طرف سے تمہاری

کہ لے خدا! اس پاک مسیح کو اطلاع دید سے ہماری طرف سے کہ خدا کی قسم  
 آپ ہیں غام حالت میں نہیں چھوڑ کے گئے، خدا کی قسم آپ ہیں ناقص  
 حالت میں نہیں چھوڑ کے گئے۔ یہ اطلاعیں مجھے یقین ہے کہ خدا جس عرض  
 پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دے رہا ہوگا اس طرح آپ  
 سنی جماعت جس کے متعلق آپ حسرت رکھتے تھے کہ کس طرح میں غام  
 حالت میں نہ چھوڑ جاؤں اس طرح عظیم الشان نئے سے نئے بلند تر مالی  
 قربانی کے معیار قائم کرتی چلی جا رہی ہے۔

### نئے سنگ میل

رکھ رہی ہے۔ اور یہ چند لوگوں کی بات نہیں رہی عام ہو گیا ہے سلسلہ۔  
 پس ایک طرف جہاں آپ کے مال کو لٹنے والے آپ کے رزق میں  
 کمی کرنے والے تکتے ہیں ان کے ذریعہ اموال کھانے کی زمین میں جو بھی ان کا  
 ظالمانہ سفر ہے اس میں آگے بڑھتے چلے جا رہے ہیں دوسری طرف حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت ایک عجیب ذہن میں ایک نئی  
 ذہن میں است، خدا تعالیٰ کی محبت میں سرشار، مالی قربانیوں کا ایک  
 ایسا سفر کر رہی ہے کہ اسکی کوئی مثال ساری دنیا میں آپ کو کہیں  
 نہیں آئے گی۔  
 میرے گزشتہ خطبہ کے نتیجے میں بعض لوگوں کے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ  
 ہم جب کہتے ہیں کہ بے مثل ہے تو عیسائیت بھی تو بے شمار مالی قربانی کر رہی  
 ہے۔ اس قربانی کو پھر بے مثل کیسے کہہ سکتے ہیں؟ اصل واقعہ یہ ہے کہ  
 بہت سے لوگ سطحی نظر سے ایک جائزہ لیتے ہیں ان میں جبر سے  
 توفیق نہیں ہوتی۔ کسی ملک میں بھی

### عیسائیت کی مالی قربانی کا جماعت احمدیہ کی مالی قربانی سے موازنہ

کر کے دیکھیں تو اتنا نمایاں فرق ہے بنیادی، امتیازی، کہ کسی مشابہت کا سوال  
 ہی باقی نہیں رہتا۔ افریقہ ہے۔ افریقہ میں ارب ہزار روپیہ عیسائیت نے  
 خرچ کیا ہے۔ عیسائیت کو فروغ دینے کے لئے مگر جو عیسائی پیدا کئے اور  
 خرچ نہیں کر رہے عیسائیت کے لئے وہ یہ کھار عیسائی ہو رہے ہیں۔ جو  
 نتیجہ پیدا کیا ہے وہ انسانیت کے تقاضوں کے بالکل برعکس نتیجہ پیدا کیا ہے  
 اور تنگی کے پیسے اور انتہائی دکھ کی حالت میں اتفاق کا کوئی تصور ہی نہیں  
 ہے عیسائیت کا آؤ کے زمانے میں

پیسہ کہاں سے آتا ہے ایک تو پڑانے زمانوں میں حکومتوں میں چرچ کا  
 بہت دخل تھا۔ اور غیر معمولی طور پر دولت مند ہو گیا ہے عیسائی چرچ۔ خواہ  
 جو بھی اس کا نام ہو۔ اور دوسرے بے شمار ان میں بڑھی ہوئی امریکی میں  
 کی اولاد نہیں ہوتی، دولت بے شمار ہوتی ہے اور وہ مرتے وقت چرچوں کو  
 اپنا پیسہ دے جاتی ہیں۔ لیکن جہاں تک ان کے عوام الناس کا تعلق ہے نکال  
 کے تو دکھائیں دس احمدیوں کے مقابل پر جن قوموں کی ناکھ تعداد ہے وہ  
 دس کے مقابل پر دس بھی نہیں دکھائیں گے کہ جن میں جماعت احمدیہ کے خزانہ  
 کی طرح مالی قربانی کی روح پائی باقی ہے

### افریقہ کو جماعت احمدیہ نے مسلمان بنایا

توجہ دینے والا مسلمان بنایا، قربانی کرنے والا مسلمان بنایا اور وہ ساری جماعت  
 شامل ہو گئی قربانی میں جس ملک میں جماعت داخل ہو رہی ہے وہاں خدا کی راہ میں  
 خرچ کرنے والے پیدا کر رہی ہے۔ یہ ہے فرق۔ اور بھی فرق ہیں مگر یہ ایک ایسا  
 بنیادی اور نمایاں فرق ہے کہ ہم بلاشبہ سر بلند کر کے یہ کہہ سکتے ہیں کہ ساری دنیا  
 میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت کے مقابل پر دکھائی جاسکتے  
 نہیں۔ (اقل) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-  
 "اپنے مال سے بھی اس سلسلہ کی خدمت کرے۔ جو شخص ایک پیسے کا  
 حیثیت رکھتا ہے وہ سلسلہ کے معارف کے لئے ماہ بجاہ ایک پیسہ دے

اور جو شخص ایک روپیہ ماہوار دے سکتا ہے وہ ایک روپیہ ماہوار ادا کرے گا۔  
 یہ وہ فقرہ ہے جس کی طرف سے میں نے توجہ دلائی تھی۔ لوگ پوچھتے ہیں کہ اب آپ نے  
 سو لہواں حصہ کیوں شروع کر دیا۔ یہ جو بڑا سعادت کا ماہانہ جذبہ ہے حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو کھلی جھٹی دے دی ہے، کہ ایک پیسہ ہے تو ایک پیسہ دے۔  
 اس سلسلہ میں

### دو باتیں

میں بیان کرنی چاہتا ہوں اول تو یہ کہ جماعت میں یہ اعلان میں بڑے واضح لفظوں میں کر  
 چکا ہوں کہ پانچ سے بچنے کیلئے اپنی آمدنی نہ چھپاؤ۔ جھوٹ نہ بولو، کیونکہ اس طرح تمہاری  
 قربانی خواہ کتنی بھی ہو ساری فدا کی نظر میں ضائع ہو جائے گی۔ اس لئے اگر تمہیں توفیق نہیں  
 تو بے شک کم دو لیکن بنا کے دو کہ ہمیں پانچ کی توفیق نہیں ہم کم دینا چاہتے ہیں اور دو  
 ضرور بعض لوگ بچے لکھتے ہیں کہ ہمارا جذبہ حالات میں بالکل معاف کر دیا جائے۔ میں انہیں  
 جواب دیتا ہوں کہ میں تم پر ظلم نہیں کر سکتا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے  
 فدا کا وعدہ ہے کہ جو جذبہ دے گا میں اس کے مال میں کمی نہیں کروں گا۔ برکت دہی گا اور  
 تم کہتے ہو سارا معاف کر کے تمہیں کھینا خرچ کر دوں برکت سے یہ میں کہہ ہی نہیں سکتا۔  
 اگر ہمیں توفیق نہیں ہے تو بے شک ایک روپیہ دو پانچ روپیے دو دس روپیے دو اس زمانے  
 میں جتنی توفیق ہے تمہیں کہ وہ ضرور دے سکو گے اس طرح دو کہ جس کو ہاں اس کی جہاں  
 تکلیف ہو رہی ہے۔ پھر دیکھنا کہ اللہ اس تکلیف کو آسائش میں بدل دیگا لیکن خود طلب  
 یہ بات ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ نہیں فرماتے کہ تمہارے پاس کتنا بھی  
 پیسہ ہو اور ایک پیسہ بھی دیدو تو ٹھیک ہے فرماتے ہیں :-  
 "جو شخص ایک پیسے کی حیثیت رکھتا ہے وہ سلسلہ کے معارف کیلئے ماہ بجائے ایک  
 پیسہ دیوے گا"

اب حیثیت رکھتا ہے کا لفظ تو اس فقرے کی شکل ہی بدل دیتا ہے۔

اور جو شخص ایک روپیہ ماہوار دے سکتا ہے وہ ایک روپیہ ماہوار ادا کرے گا۔ ہر ایک  
 بیعت کنندہ کو بقدر وسعت مدد دینی چاہیے۔

اب اس کے بعد تو کسی بحث کی باقی گنجائش ہی نہیں رہتی۔ ہر ایک بیعت کنندہ کو بقدر  
 وسعت مدد دینی چاہیے۔ اگر اس کی وسعت کم ہے تو پانچ بھی اس کے لئے کم ہوگا۔  
 عملاً جماعت میں جو چندہ دینے والے ہیں

وہ پانچ بھی کہاں دیتے ہیں اول تو پانچ باقاعدہ دینے والے بالآخر وصیت تک پہنچ جاتے ہیں  
 گھسٹتے گھسٹتے آخر میں نہیں آسان کو جب تک وصیت نہ کریں۔ پانچ دینے ہو جاتا ہے۔  
 اور پھر باقی مالی قریبیوں میں بھی اتنا حصہ لیتے ہیں بعض دفعہ خدا کے فضل سے کہ بہت آگے  
 بڑھ جاتا ہے ان کا معاملہ۔ کہتے ہیں "کہیں میں کہتا ہوں یا خدا تعالیٰ بھی ان کی مدد کرے  
 اگر بلا ناغہ وہ ماہ ان کی مدد پہنچتی رہے تو تھوڑی مدد ہو تو وہ اس مدد سے بترے جو مدت تک  
 فراموشی اختیار کر کے پھر کسی وقت اپنے ہی خیال سے کی جاتی ہے ہر ایک شخص کا صدقہ اس  
 کی خدمت سے پہچانا جاتا ہے" یہ جو بعض ظاہر پرست لوگ یا جن کے دل ایمان کے عرفان  
 سے خالی ہوتے ہیں اعتراض کرتے ہیں جماعت میں جو چندہ دے اس کی قدر کی جاتی ہے  
 پیسے کی خاطر نہیں ہے، گو کہ سارا زور پیسے ہے۔ حیرت ہے، میں ان لوگوں کے منہ دیکھتا ہوں  
 کہ تم کیا باتیں کرتے ہو؟

### قرآن پڑھ کے تو دیکھو

قرآن جان مال، جان مال، جان مال، کفر دانی سے بھر پڑا ہے اور ہے کیا باقی جان عزیز ہے نہیں  
 یا بالی عزیز ہے اور تو اس وقت میں پہنچ چکے ہو کہ مال جان سے بھی بڑھ کر عزیز ہو چکا ہے۔ توجہ  
 اپنی عزیز ترین چیز کو فدا کی راہ میں زبان کرنا ہے وہ قابل قدر ہے اور حضرت مسیح موعود  
 اور صلواتہ والسلام بڑھ کر تو کہیں عرفان نہیں آپ فرماتے ہیں یہ قربانی کا ذکر کر کے۔ ہر ایک شخص  
 کا صدقہ اس کی خدمت سے پہچانا جاتا ہے۔ اب میں آپ کو

### دو خوشخبریوں کی

دینا ہوں اور ایک نئی تحریک کا بھی اعلان کرتا ہوں دو خوشخبریاں یہ ہیں کہ فرانسسی قرآن کیا  
 کے اب خدا تعالیٰ کے فضل سے آئی سال روسی قرآن کریم کا ترجمہ بھی برسیں میں دیا جا رہا ہے  
 اور وہ حابر صدیقی صاحب جو ہاں سے ماہرین زبان کے اور فارغ صاحب جو وہ بھی طالب علم میں  
 برشین زبان کے ان دونوں کے سپرد میں نے ٹکرائی کی ہوئی تھی کہ وہ اب دیکھیں ایک دفعہ تو اس  
 انہوں نے مجھے اطمینان دلایا ہے کہ ہر پہلو سے خدا کے فضل سے یہ ترجمہ برسیں میں دئے  
 جانے کے لائق ہو گیا ہے۔ اور ایٹلیوں کا ترجمہ بھی خدا کے فضل سے ممکن ہی گیا ہے اور انٹرویو میں  
 کا بھی مل گیا ہے اور ایٹلیوں میں "اسلامی اصولوں کی مناسبتی" کا بھی مل گیا ہے۔ تو اب ان دونوں میں

ایک تہایت ہی بیشی قیمت ادا نہ ہوگا۔ بلکہ قیمت کے لحاظ میں تو اسکو ذرا ہی نہیں کیا جا سکتا  
 قرآن کریم کا کسی زبان میں شائع کیا جانا اور پھر ان معارف کے ساتھ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 کو قرآن کریم کے معارف اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائے۔ بہت بڑی نعمت ہے اس زمانے میں۔ تو جماعت  
 احمدیہ کی توفیق میں رہی ہے اور اللہ کے لئے کسی جذبہ کی ضرورت نہیں کیونکہ ہمیں ہی اپنے فطری  
 میں انہوں نے اپنی سٹیٹس بک کر دانی ہیں ان معارف میں۔ اور پیشتر اس کے کہ میں تحریک کرنا  
 انہوں نے کہا کہ جی ہاں! اس سلسلے سے سارا خرچ اور یہی یہ توقع دیں۔ میں نے کہا ٹھیک ہے اللہ  
 تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے چنانچہ اس وقت تک فرانسسی اور ایٹلیوں اور برشین زبان کے  
 قرآن کریم بھی شائع ہوں گے ان کے علم اخراجات خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کے چند فطری  
 پہلے سے ہی ادا کر چکے ہیں۔ یا وہ دیکھئے بیٹھے ہیں۔ جب ہم ہم مانگیں گے وہ دیدیں گے۔

اداکر کے علاوہ جو بڑے پیرائے ہونے والے ہیں وہ سزا دہی بڑی کثرت سے حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے علاوہ تفسیر کی کتابوں کے علاوہ سب سے مختلف زبانوں میں اس کو  
 نے شائع کرنا ہے لیکن سب سے بڑی وقت اور وہی توفیق شتعلیق خطا کی کتابت کی وقت  
 ہے مشکل یہ ہے کہ جس جو بے قراری۔ جس نیرنگ کے ساتھ ہم تمام دنیا میں پھیلنا چاہیں۔ اس کے  
 مقابل ہر کتاب اتنا وقت لیتا ہے لکھنے میں۔ ادب عیار گریا ہے سمت کا اس لئے خطیاں بھی آتی  
 کرنا ہے کہ بار بار پہلے لکھنے کے لئے کتابت ختم ہونے کا انتظار پھر اسکی مدتیں لگائی جائیں اور پھر  
 بھی وہ ٹھیک نہ لکھو تو دوبارہ بھیجا جائے اتنا وقت ضائع ہو جاتا ہے اور اس سے ایسی خوقاک  
 خطیاں رہ جاتی ہیں بعض دفعہ پھر بھی تو بہت تکلیف وہ صدمت طلب ہے چنانچہ ہم نے جاننا لیا یہاں  
 انگلستان میں تو پتہ ملا کہ دنیا میں ایک کمپنی ایسی ہے جس نے اردو شتعلیق توفیق خطا کا نائب ریسر  
 تیار کر لیا ہے اور وہ ایسا نائب ریسر ہے کمپنی ٹرانس لٹریچر جو نہایت ہی اعلیٰ جانے والے اس سے ہر زبان  
 کیلئے آپ تھوڑی سی رقم زائد دینے پر ہر زبان اس پر اس طرح نائب ہو سکتی کہ جس طرح پریس کے لئے  
 کمپنی کا نائب اور بڑے بڑے لفظوں میں بھی ادھر چھوٹے سے چھوٹے لفظوں میں بھی تمام کمپنی ٹرانس لٹریچر  
 سلسلے کا کام تو اب زیادہ انتظار نہیں رکھنا تو مشین کی قیمت زیادہ ہے۔ یعنی صرف اردو شتعلیق کے  
 لئے ممکن حالت میں اگر اسکو لیس تو ایک لاکھ پانچ سو روپے آئیگا لیکن جو ضرورتیں ہیں اسکے مقابل ہر ایک  
 لاکھ کی حیثیت ہی کرتی نہیں ہے اس طرح باقی جب ہم داخل کریں گے اس میں زیادہ ہم جو ضروری ہیں اب  
 ہیں وہ ڈائینٹی پڑے گی تو ڈیڑھ لاکھ پانچ سو روپے صرف پریس کا خرچ ہے اس کے علاوہ اس پر  
 ماہانہ اخراجات بھی اٹھیں گے کیونکہ یہ بہت ہی کمپلیکس (complex) یعنی باریک ابھی ہوئی  
 مشین ہے جسے ہر آدمی آسانی سے سمجھ نہیں سکتا۔ تو بہر حال انشاء اللہ توفیق عطا فرماتا ہے اور شاید کوئی  
 تحریک کرنا ہوں سر دست اور جس طرح کہ خدا تعالیٰ مجھے ہمیشہ توفیق عطا فرماتا ہے اور شاید کوئی  
 شکوہ بھی کرے کہ تمہیں پہلے پتہ لگتا ہے تحریک کا اس لئے تم پہل کر جاتے ہو۔ تو میں پہلا چندہ اپنی  
 طرف سے لکھ دیا کرتا ہوں ضروری نہیں خدا کے ہاں میں ہی پہلا شمار ہوؤں جو سکتا ہے  
 کوئی اور زیادہ اخلاص میں پڑھ کر لکھو ائے تو بعد میں بھی آئے اور آگے نکل جائے  
 اس لئے مجھے تو یہ بہر حال ایک فائدہ ہے کہ تحریک چلے کہ یہ دل میں اللہ ڈالتا ہے تو بہر حال  
 پہلا میں ہی ہوتا ہوں پھر اس وقت۔ تو ایک ہزار پانچ سو روپے سے سب اس تحریک کا آغاز  
 کرنا ہوں۔ اور اس کے لئے کوئی سفر نہیں کرنا۔ مجھے علم ہے اس وقت جو جماعت کی  
 حالت ہے وہ یہ ہے کہ اگر میں پانچ آدمیوں کو کہوں کہ آپ دیدیں تو بلا تردد وہ شکر  
 ادا کرتے ہوئے رقم فوراً دیدیں گے اگر میں ڈیڑھ سو آدمیوں کو کہوں کہ ایک ایک  
 ہزار سو دو ڈیڑھ سو آدمی آسانی کے ساتھ جماعت میں دیدیں گے لیکن اس میں فوائد  
 بھی کچھ ہیں لیکن نعمات بھی ہیں اور نقصان میں سے ایک بڑا نقصان یہ ہے کہ فریاد  
 مردم رہ جاتے ہیں اس لئے بعض عقلمندی فریاد کو چھوڑ کر عمومی طہ پر ایسی تحریک  
 میں پسند کرنا ہوں جس میں تمام فریاد کو بھی ضرور حوصلہ مل جائے۔

### جہاں تک قرآن کریم کی اشاعت کا تعلق ہے

اس میں بھی وہ کھلی ہے اس لئے اس کے تحریک کہ یہ تو اب سلسلہ ختم ہونے والا ہے ہی  
 نہیں۔ اور جماعت میں حضرت مسیح موعود نے پہلے سے تحریک کر رکھی ہے کہ جو  
 چاہے اپنے سال کی پہلی آمد یا مینے کی پہلی آمد یا اور خوشی کے موقعے پر حضرت  
 قرآن کے لئے دینا رہے یا مساجد کی تعمیر کے لئے دینا رہے تو جہاں تک خدمت  
 قرآن کا تعلق ہے ضروری تو نہیں کہ فریاد ہی خدمت قرآن میں شامل ہو اور آپ  
 (مردم رہیں۔ ناقل) بہر حال وہ کھلی ہے اللہ تعالیٰ میں اور جس ترجمہ کی توفیق عطا  
 فرماتا ہے۔ انشاء اللہ عام تحریکیں بھی ہیں گی اس میں۔ تو اس لئے میں آخر پر  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں اس تحریک کو آپ تک پہنچا  
 کر ختم کرنا ہوں کہ کتنا دین، کیسے دین، کیا دین، یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 سے بہتر کوئی اور نہیں کر سکتا اس مضمون کو آپ فرماتے



وہ ظلم و ستم کے یہ وہ تاریخی اوراق ہیں جنہیں سن کر ہر عورت کی پھل جاسے ہیں مگر یہ جتنی عرب اپنے ان ظلموں پر نادم تک نہ ہوتے اسی لئے تو قرآن حکیم نے فرمایا :-

الْاِسَاءَ مَا يَحْكُمُونَ  
(نحل آیت ۶۰)

کہ سب جو رائے وہ قائم کرتے ہیں بہت بُری ہے۔

ایک بار ابو بکر خوارزمی نے اس وقت جبکہ رئیس بھیراہ کی لڑکی نے انتقال کیا تو ان الفاظ میں اس کی تعزیت کی۔

”اگر تم اس کے ستر حجاب اور اس کی صفات حمیدہ کا ذکر کرتے تو تمہارے لئے بہ نسبت تعزیت کے بہت زیادہ موزوں ہوتی کیونکہ ناقابلِ اظہار چیزوں کا چھپ جانا ہی بہتر ہے اور لڑکیوں کا دفن کرنا ہی سب سے بڑی فضیلت ہے۔ ہم ایسے زمانہ میں ہیں کہ اگر کسی شخص کی بوی اس سے پہلے مر جائے تو گویا اس کی نعین مکمل ہو گئیں۔ اگر مٹی کو اس نے قبر میں اتار دیا تو گویا اپنے داماد سے پورا انتقام لے لیا۔“

پھر ایک شاعر کہتا ہے۔  
تَهْوِي حَيَاتِي وَ اَهْوِي مَوْتَهَا شَفَقًا  
وَالْمَوْتُ اَكْرَمُ نَسْوَالِ عَلَى الْخَوَامِ  
(حما سہ)

یعنی وہ میری زندگی چاہتی ہے اور میں از روئے شفقت اس کی موت چاہتا ہوں کیونکہ موت عورت کے حق میں بہتر همان ہے۔

پس اسلام سے قبل عورت کی عزت و ناموس کو پامال کر دینا اور انہیں زندہ زمین میں دو گور کر دینا اور پھر اسے عملِ صالح سے تعبیر کرنا عورتوں پر ظلم و ستم کا ایک ایسا عبرتناک دور تھا کہ جس سے آج بھی انسانیت داغدار ہے۔

اب تاریخ کے ان دل دہلا دینے والے اوراق سے آپ کی توجہ ہٹا کر بعض دور کے اوراق کی طرف لے چلتا ہوں جہاں پر اس ستم زدہ عورت کے تعلق سے کچھ اور اقوال و نظریات سامنے آتے ہیں۔ افسوس صد افسوس!!!

یونانی کہتے ہیں :-  
”سانپ کے ڈسنے کا علاج ممکن ہے مگر عورت کے ستر کا مدادا محال ہے۔“  
سقراط کا قول ہے :-  
”عورت سے زیادہ فتنہ نسا د

کی چیز اور کوئی دنیا میں نہیں ہے جو حسنا کہتا ہے :-

”عورت ستر کی بیٹی ہے اور اس و سلاحتی کی دشمن ہے۔“  
انفرض اسلام سے قبل عورتوں کی حقیر اور ان کے حقوق کی پامالی اور ان پر ہونے والے مظالم کی تاریخ اتنی بھیانک اور خوفناک ہے کہ زبان ان کے ذکر سے ادھ کاں ان کے سینے سے اور دل ان کے احساس سے لرز اٹھتے ہیں۔

### اسلام کے بعد عورتوں کی حالت :-

آخر اس ظلم پرستی کی آہ نے عرش الہی کو جنبش دی اور رب العالمین کی غیرت جو شوق زب ہوئی اور اس کی رحمت کا دنیا موجزن ہوا۔ پھر کیا تھا دیکھتے دیکھتے نار ان کی چوٹیوں سے ابر رحمت کا نزول ہوا جس سے عورتوں کی بجز زمین لہلہا اٹھی اور دیرینا آبادیوں میں بدل گئیں۔ عرب کے انقی سے آفتاب رسالت نمودار ہوا جس کی فیاض پوش کرہوں نے تاریکی کے جگر کو بھٹا کر زمین کے چپے چپے کو منور کر دیا۔ اور اس وقت عورتوں نے بھی چین کا سانس لیا۔ آئیے اب میں رحمت للعالمین سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان احسان اور حسن سلوک کا اختصاراً ذکر کروں جو آپ نے عورتوں کے ساتھ کیا۔

ایک عورت چین میں بیٹی کی حیثیت رکھتی ہے اور جمانی میں بعد شادی اس کی ایک اور حیثیت بن جاتی ہے اور وہ بوی کی ہے اور پیدائش اولاد کے بعد اس کی ایک اور تیسری حیثیت ماں کی ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ قبل ازیں بیان کیا گیا کہ عورت اسلام سے قبل اپنی تینوں حیثیتوں میں مظلم و ستم کی شکار تھی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات اور لطف و کرم نے انہیں ان کی تینوں حیثیتوں میں اپنے دامن رحمت میں لپیٹ لیا۔

### عورت بحیثیت بیٹی :-

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دختر کشی کی وحشیانہ رسم و رواج کو قطعاً ممنوع قرار دیتے ہوئے وحی الہی کے الفاظ میں اعلان فرمایا کہ :-

وَلَا تَقْتُلُوا اَوْلَادَكُمْ حَشِيَةً  
اِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَ  
اَيُّكُمْ اَنْ تَقْتُلُوهُمْ كَانَتْ  
خَطَاً كَبِيْرًا۔ (بخاری ص ۳۲)

یعنی تم مفلسی کے خوف سے اپنی اولاد کو قتل مت کرو۔ انہیں بھی ہم ہی رزق دیتے ہیں اور تمہیں بھی ہم ہی رزق دیتے ہیں۔ انہیں قتل کرنا یقیناً بہت بڑی خطا ہے۔ پھر بطور وعید یہ اعلان فرمایا کہ :-

وَ اِذَا الْمَوْءُوْدَةُ سُئِلَتْ  
بِاَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ ه  
(تکویر آیت ۱۰۹)

ترجمہ :- اور جب زندہ کاڑھی جانے والی (لڑکی) کے بارہ میں سوال کیا جائے گا اور اس وقت ہر وحشی صفت انسان سے اس کے اس ناقابلِ معاف گناہ کے متعلق سوال ہوگا کہ بائی ذنب قتل کی گئی تو اس کے گناہ کے بدلہ میں اس کو قتل کیا گیا تھا۔

پھر عورتوں کی پرورش کی ترغیب کا انداز بھی ہمارے آقا و مطاع صلی اللہ علیہ وسلم کا کتنا نازا ہے مسلم میں سرور امت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-  
عَنْ اَنَسٍ رَضِيَ عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ عَلَانٍ جَارٍ مَيْتِينَ حَتَّى تَتَلَفَا جَاءَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ اَنَا وَ هُوَ كَهَاتَيْنِ  
(مسلم)

ترجمہ :- حضرت انس بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے دو لڑکیوں کی بالغ ہونے تک پرورش کی تو وہ قیامت کے روز اس طریقہ سے آئے گا کہ وہ اور میں دونوں ایسے ملے ہوں گے اور آپ نے اپنی دو انگلیوں کو ہلکا اشارہ فرمایا۔

پھر مسلم ہی میں حضرت عائشہ سے ایک دوسری جگہ روایت ہے۔ وہ بیان کرتی ہیں کہ میرے پاس ایک مسکین عورت آئی کہ دو لڑکیاں وہ اپنے ہمراہ لے ہوئے تھی

”بیشک درود اس حسن پر تو دن میں سو سو بار پاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار“

### بقیہ صفحہ اول

کوئی ضمانت نہیں کہ کل کو دو مرتبے فرماتے بھی ایسے ہی ظالمانہ اور نامعقول اقدام کے مورد نہ ہوں گے۔  
مزید یہاں یہ بات انتہائی قابلِ اعتراض ہے بلکہ بکسر اخلاق سے گری ہوئی ہے کہ بجز اس بنیادی سیاسی نظریہ کو ترک کیا جائے جو کہ پاکستان کے قیام کے وقت اس نئے ملک اور اس ملک کے اجزاء اس کے عوام کے مابین قائم تھا۔ یہ نظریہ ہمارے ملک میں ایک بنیادی چٹان کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور کسی کو اسے پامال کرنے کا اختیار نہیں۔

میں ملک کے سبھی دانشور طبقوں کے ضمیر کو جنھنھو رتی ہوں کہ وہ ہر ممکن جہت سے اس ظلم و استبداد کے خلاف اپنی آواز بلند کریں۔  
خواتین۔ اقلیتوں۔ چھوٹے مذہبی

تو میں نے اسے تین کھجوریں دیدیں۔ تو اس عورت نے ان میں سے ہر ایک کو ایک ایک کھجور دیدی۔ اور ایک کھجور اپنے منہ کی طرف اٹھائی تاکہ اس کو خود کھائے تو اس کی دونوں لڑکیوں نے وہ بھی مانگ لی لہذا اس عورت نے جس کھجور کو خود کھانے کا ارادہ رکھتی تھی اس کے دو ٹکڑے کر کے ان دونوں کے درمیان بانٹ دیئے۔ حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ مجھے اس کی یہ بات اچھی معلوم ہوئی۔ لہذا اس عورت نے جو کچھ کیا تھا اس کا میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تذکرہ کیا تو آپ نے فرمایا :-

”اِنَّ اللّٰهَ قَدَّ اَوْثَبَ لَهَا بِهَا الْبَرَکَاتِ“  
کہ اللہ نے اس کے لئے بخت واجب کر دی۔ ایک موقع پر آپ نے فرمایا :-

”کیا میں تمہیں بتلاؤں کہ اس سے بہتر کوئی خیرات نہیں ہو سکتی کہ تو اپنی لڑکی کی مدد اور خبر گیری کرے جیسا کہ تیرے پاس آئی ہو اور سوچے تیرے اس دنیا میں اس کا مددگار نہ ہو۔“

پس وہ ہستی جس کا دنیا میں آنا اس کے والدین کیلئے نزلت و فحوائض خیال کیا جاتا تھا اور اسی بنا پر اسے زندہ دگر دیا جاتا تھا ہمارے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی محبت کو والدین کے دلوں میں حکم کر دیا۔ اور ان میں یہ احساس پیدا کر دیا کہ بیٹی بھی اسی طرح ان کے پیار و شفقت کی محتاج ہے جس طرح کے بیٹے۔ (باقی)

گردلوں۔ کٹے پھٹے راستے سے علیحدہ ہونے والے اعلیٰ معیار جنتوں والے دماغ اور اقدار سے باہر سیاستدانوں کے جائز مسائل کا تائید و موافقت کرنے سے جرات اور ہمت کے اقدام ہی اس بات کی یقین دہانی کر میں گے کہ انسانی حقوق کی عزت کی جاتی ہے اور جو بسنے اور مذہب اور جلسے جلوس کی آزادی ہر ایک کو حاصل ہے۔

ان عناصر ہر کی عدم موجودگی میں ہمارے ملک کا سیاسی ڈھانچہ منتشر ہو کر رہ جائے گا۔ اور اس کے نتائج انتہائی بھیانک ہوں گے۔

(دستخط)  
بگیم رعنا لیاقت علی خاں

# تعمیر امتحان

## محمد یاران صاحب الشیخ خیر احمد الاحمدیہ بھارت

اس سال شعبہ تعلیم مرکزیہ کے تحت تمام محمد یاران نبالیں خدام الاحمدیہ مرکزیہ و اسیان کا ایک تعمیراتی امتحان ماہ جنوری ۱۹۲۵ء میں لیا گیا جس کے لئے دستور اساسی خدام الاحمدیہ اور لاٹری کے ذریعہ سال رواں بطور انعام مقرر کیا گیا تھا۔ اول - دوم - سوم - آٹھواں سال رواں بطور انعام مقرر کیا گیا تھا۔ اول - دوم - سوم - آٹھواں سال رواں بطور انعام مقرر کیا گیا تھا۔ اول - دوم - سوم - آٹھواں سال رواں بطور انعام مقرر کیا گیا تھا۔

محمد یاران صاحب الشیخ خیر احمد الاحمدیہ بھارت

نمبر حاصل کردہ	نام امتحان دہندہ	نمبر حاصل کردہ	نام امتحان دہندہ
۶۹	کرم نادر احمد صاحب	۶۹	کرم خواجہ بشیر احمد صاحب
۷۰	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۰	مظفر اقبال صاحب چیمہ سوم
۷۱	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۱	ملک محمد منیر صاحب
۷۲	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۲	محمد یعقوب صاحب جاوید
۷۳	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۳	مولوی جاوید اقبال صاحب اختر
۷۴	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۴	سید نور احمد صاحب
۷۵	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۵	محمد نور احمد صاحب
۷۶	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۶	سید نور احمد صاحب
۷۷	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۷	محمد نور احمد صاحب
۷۸	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۸	سید نور احمد صاحب
۷۹	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۹	محمد نور احمد صاحب
۸۰	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۰	سید نور احمد صاحب
۸۱	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۱	محمد نور احمد صاحب
۸۲	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۲	سید نور احمد صاحب
۸۳	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۳	محمد نور احمد صاحب
۸۴	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۴	سید نور احمد صاحب
۸۵	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۵	محمد نور احمد صاحب
۸۶	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۶	سید نور احمد صاحب
۸۷	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۷	محمد نور احمد صاحب
۸۸	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۸	سید نور احمد صاحب
۸۹	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۹	محمد نور احمد صاحب
۹۰	کرم نوری نور احمد صاحب	۹۰	سید نور احمد صاحب

نمبر حاصل کردہ	نام امتحان دہندہ	نمبر حاصل کردہ	نام امتحان دہندہ
۶۵	کرم نوری نور احمد صاحب	۶۵	کرم نوری نور احمد صاحب
۶۶	کرم نوری نور احمد صاحب	۶۶	کرم نوری نور احمد صاحب
۶۷	کرم نوری نور احمد صاحب	۶۷	کرم نوری نور احمد صاحب
۶۸	کرم نوری نور احمد صاحب	۶۸	کرم نوری نور احمد صاحب
۶۹	کرم نوری نور احمد صاحب	۶۹	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۰	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۰	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۱	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۱	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۲	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۲	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۳	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۳	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۴	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۴	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۵	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۵	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۶	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۶	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۷	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۷	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۸	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۸	کرم نوری نور احمد صاحب
۷۹	کرم نوری نور احمد صاحب	۷۹	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۰	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۰	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۱	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۱	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۲	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۲	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۳	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۳	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۴	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۴	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۵	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۵	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۶	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۶	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۷	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۷	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۸	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۸	کرم نوری نور احمد صاحب
۸۹	کرم نوری نور احمد صاحب	۸۹	کرم نوری نور احمد صاحب
۹۰	کرم نوری نور احمد صاحب	۹۰	کرم نوری نور احمد صاحب

جلسہ خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا اٹھواں اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا ساٹواں

# سالانہ اجتماع

## انتخاب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی آٹھویں و اطلاق کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز نے ۱۲ دسمبر ۱۹۸۵ء کو مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان کے آٹھویں اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کے ساٹویں سالانہ اجتماع کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ نیز صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی درخواست پر حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اگلے دو سال یعنی ۱۹۸۵ء تا ۱۹۸۷ء کے لئے صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے انتخاب کی بھی منظوری فرمائی ہے۔

حضور خیر نور کی منظوری کے مطابق ہمارا یہ سالانہ اجتماع مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ - ہفتہ - اتوار کو منعقد ہوگا۔ اور انشاء اللہ اسی موقع پر بذریعہ شوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا انتخاب بھی عمل میں آئے گا۔ قائدین گرام نہ صرف خود اس بابرکت روحانی اجتماع میں شریک ہوں بلکہ اپنی مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو اجتماع میں بھوانے کی کوشش کریں واضح رہے کہ معیار انعام خصوصی کے مطابق سالانہ اجتماع میں ہر مجلس کی کم از کم دس فیصد نمائندگی ضروری ہے۔ اجتماع سے پہلے پہلے چندہ اجتماع کی صدر فیصد فراہمی کی بھی کوشش کی جائے۔

پلا۔۔۔ صدر مجلس کے انتخاب اور مجلس شوری کے اراکین مجلس کی نمائندگی کے قواعد حسب ذیل ہیں۔ مجالس انہیں ملحوظ رکھتے ہوئے اپنے نمائندگان بھوائیں۔

- (۱)۔ صدر مجلس کا انتخاب مجلس شوری کرے گی۔ (قاعدہ ۳۹)
- (۲)۔ نمائندگان شوری کا انتخاب ہر مجلس کے خدام کی تعداد پر مبنی یا تیس کی کسر پر ایک نمائندہ کی صورت میں ہوگا۔ (قاعدہ ۴۰)
- (۳)۔ صدر مجلس کے لئے یہ لازمی ہوگا کہ وہ مرکزی رہائش رکھتا ہو (قاعدہ نمبر ۵ الف)
- (۴)۔ صدر مجلس کے لئے صرف ایسے خدام کا نام پیش کیا جاسکے گا جن کی مجلس میں رکنیت کی معیار قواعد کی رو سے صدارت کی معیار سے قبل ختم ہو۔ (قاعدہ نمبر ۵ ب)
- (۵)۔ صدر کے انتخاب کے لئے مجلس شوری کے اجلاس ہی میں نام پیش کیے جائیں گے۔ اور مجلس شوری تین ناموں کا انتخاب کرے گی۔ اس طرح ہر نمائندہ کو تین ووٹ دینے کا حق ہوگا۔ قاعدہ نمبر ۵ اس کی مزید وضاحت موقع پر کر دی جائے گی۔ جملہ مجالس اپنی اپنی مجالس میں مشورہ کر کے تین نام تجویز کر کے نمائندگان کو بتا کر بھوائیں۔
- (۶)۔ منتخب شدہ نام حاصل کردہ ووٹوں کی تعداد کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کی خدمت میں آخری فیصلہ و منظوری کے لئے پیش کیے جائیں گے۔ (قاعدہ نمبر ۵۸)
- (۷)۔ صدر مجلس کا انتخاب دو سال کے لئے ہوگا۔ اور ان کے متواتر منتخب ہونے پر کوئی پابندی نہ ہوگی۔ (قاعدہ نمبر ۶۲)

مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

**درخواست دیکھا۔** مکم سید جاوید اللہ صاحب جنسید پور دیہا اپنے والد مکم ڈاکٹر سید حمید الدین صاحب سابق صدر جماعت احمدیہ جنسید پور جو گذشتہ دنوں کافی میل ہو جانے کی وجہ سے ٹانہ ہسپتال میں زیر علاج رہنے کے بعد اب واپس گھر آ گئے ہیں کی کان صحت و شفایابی کے لئے قارئین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں (ادارہ)

# چھٹا سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ مرکزیہ

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز نے ازراہ شفقت مجالس انصار اللہ بھارت کے چھٹے سالانہ مرکزی اجتماع کے انعقاد کے لئے ۱۶ اور ۱۷ اکتوبر ۱۹۸۵ء کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ بھارت کی تمام مجالس سے توقع رکھی جاتی ہے کہ وہ اپنے اس بابرکت روحانی اجتماع میں زیادہ سے زیادہ نمائندے بھوا کر عند اللہ ماجور ہوں گی۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

## بمذکر گرام دورہ مکرم مولوی سید صیاح الدین صاحب انسپکٹ بریت المال آمد

پرانے صوبہ بنگال - اڑیسہ - ایم پی

جملہ جماعتیں احمدیہ صوبہ بنگال - اڑیسہ و ایم پی کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۱۷-۱۸-۱۹ اگست سے انسپکٹر صاحب موصوف درج ذیل پریذ گرام کے مطابق بغرض پڑتال حسابات و وصولی چندہ جات کے سلسلہ میں دورہ کریں گے اس لئے جملہ عہدیداران مال مبلغین و معینین سلسلہ سے انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ کماحقہ تعاون کی درخواست ہے متعلقہ جماعتوں کو بذریعہ خطوط بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

### ناظریت المال آمد قادیان

نام جماعت	رہسیدگی	تہا	رواجگی	نام جماعت	رہسیدگی	تہا	رواجگی
قادیان	-	-	۱۷	مانسنگا گڑھ	۱۷	۱	۱۷
کلکتہ	۱۹	۲	۲۱	نیا گڑھ	۱۷	۱	۱۷
بریشہ	۲۱	۱	۲۱	بھونیشور	۱۷	۱	۱۷
ہوٹلہ - بنگلہ	۲۲	۱	۲۳	پوری	۱۸	۱	۱۸
ڈاکٹر ہاربر	۲۳	۱	۲۴	سنگ	۱۹	۱	۲۰
موہن پور	۲۴	۱	۲۵	سونگڑھ	۲۰	۲	۲۱
کبیرا	۲۵	۱	۲۶	کیندرہ پاڑہ	۲۱	۱	۲۲
بالسہ	۲۶	۱	۲۷	پارا دیپ	۲۵	۱	۲۶
کلکتہ	۲۷	۱۰	۲۸	سر لونی گاؤں	۲۲	۱	۲۳
کھوک پور	۲۸	۱	۲۹	کنگ	۲۷	۱	۲۸
جنسید پور	۲۹	۳	۳۰	کر ڈاپٹی	۲۸	۲	۳۰
موسلی نئی	۳۰	۵	۳۱	بنگال	۳۰	۲	۳۱
ہوٹلہ بھنڈار	۳۱	۱	۳۲	کوٹ پٹہ	۳۱	۱	۳۲
روڈ کیلہ	۳۲	۳	۳۳	ارکھ پٹنہ	۳۲	۱	۳۳
سمڈھا	۳۳	۱	۳۴	تالبر کوٹ	۳۳	۱	۳۴
سمبلی پور	۳۴	۱	۳۵	غنیم پاڑہ	۳۴	۱	۳۵
لسنہ پردہ	۳۵	۱	۳۶	چودوار	۳۵	۱	۳۶
کنگ	۳۶	۲	۳۷	کنگ	۳۶	۱	۳۷
بھدرک تارا کوٹ	۳۷	۲	۳۸	سورو	۳۷	۲	۳۸
سورو ہلدی پلا	۳۸	۳	۳۹	بالا سورو	۳۸	۲	۳۹
کنگ	۳۹	۱	۴۰	کلکتہ	۳۹	۲	۴۰
کورا پٹ	۴۰	۲	۴۱	مضافات	۴۰	۲	۴۱
بھونیشور	۴۱	۳	۴۲	ضلع مرشد آباد	۴۱	۳	۴۲
خوردہ کیرنگ	۴۲	۵	۴۳	کلکتہ	۴۲	۵	۴۳
نرگاؤں	۴۳	۱	۴۴	قادیان	۴۳	۱	۴۴

بدر کی توسیع اشاعت آپکا فرض ہے۔

“الْحَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ”  
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(اہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

**THE JANTA**

PHONE :- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

أَفْضَلُ الذِّكْرِ إِلَّا لِلَّهِ

(حَدِيثُ نَبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ)

متجانب :- ماڈرن شوپینٹی ۳۱/۵/۶ لورچٹ پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

“میں وہی ہوں”  
جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا  
(فتح اسلام میں تصنیف حضرت آدمی مسیح موعود علیہ السلام)  
(پیشکش)

نمبر ۵۰-۲-۱۸  
فلک نما  
جمہور آباد-۵۰۰۲۵۳  
**لبرٹی بون مل**

غیر ممکن کو یہ ممکن سے بدل دیتی ہے ؛ اسے میرے فلسفہ زور و عادیہ تو!

بی۔ اچم ایکٹرک ورکس مکنسی

خاص طور پر ان اعتراضات کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے :-  
• ایکٹرک انجینئری • لائسنس کنٹرولنگ • ایکٹرک ورکنگ • موٹر و اسٹنگ

**GHULAM MAHMOOD RAICHURI**

C-10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD. VERSOVA

FOUR BUNGALOWS ANDHERI (WEST)

574108

529389

BOMBAY-58.

ٹیلیفون

تارکاپت :- "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبر :- 23-5222

23-1652

ہم ط ط ط  
**الو ٹریڈرز**

۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱  
ہندوستان سرٹوز میسٹریٹ سے منظر و شدت سے تصدیق ہوا  
برائے :- ایم ایس ڈی • ہیڈ لائٹ • ٹریگر  
SKF بالے اور رولر ایمپرو بسپرنگ کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ باورستیاب ہیں!

**AUTO TRADERS**

16-MANGCE LANE CALCUTTA-700001

محبت سے کھیلے  
نہرت سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

پیشکش :- سن رائزر پر پروڈکٹس، ۲ پتھیار روڈ کلکتہ-۷۰۰۰۳۹

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**

2-TOPPIA ROAD, CALCUTTA-700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS,  
SHED NO. C-16.  
INDUSTRIAL ESTATE  
MADIKERI-571201  
PHONE: OFFICE- 800  
RESI- 283.

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.  
17-A, RASOOL BUILDING.  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADANPUR,  
BOMBAY-8

ریگین۔ فوم جنس۔ اور ویلورٹ سے تیار کردہ بہترین معیاری اور پائیدار سوٹ کیمیں۔ برٹ کیمیں۔  
سکول بیگ، آئری بیگ، ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)۔ ہینڈ پیرس۔ مچا پیرس۔ پاسپورٹ کور۔  
اور ہیلٹ کے مینوفیکچرر ایٹڈ آرڈر سپلائی

ہر قسم اور مہر ماڈل کے

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوٹر میں کی خرید و فروخت،  
اور تبادلہ کے لئے انوکھے گاؤں کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS**

32, SECOND MAIN ROAD.  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

ہم ط ط ط  
**اوووس**

# پندرہویں صدی ہجری کا فطیہ اسلام کی صدی ہے!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

منجانبہ - احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - گلگتہ - ۷۰۰۰۰۷ فون نمبر ۳۲۳۱۶

# يُضْرِكُ رِيْبَكَ نُكْرًا لِيَهْمُكَ السَّكْرُ

(اِلهام حضرت سیدنا یحییٰ علیہ السلام)

پیشکش: انجمن احمدیہ برائے سائنس، سٹاکسٹ، بیورو، مدینہ میدان روڈ - جھنگ - ۵۶۱۰۰ (پاکستان) پرنسپل: شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر: 294

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے! ارشاد حضرت ناصر الدین رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

اکمل الیکٹرانکس	گڈ لک الیکٹرانکس
گڈ روڈ - اسلام آباد (کشمیر)	انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - فی وی - ایشیا پیسیفک مشین کی سیل اور سروسز

ہر ایک کی سستی کی سستی ہے

پیشکش: ROYAL AGENCY

C. B. CANNANORE - 67000!

H. O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)

PHONE - PAYANGADI - 12, CANNANORE - 4498.

حیدرآباد میں

فرضت نمبر - 42301

## پیلینڈ موٹر گاڑیوں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!

مسعود احمد ریپرینٹنگ ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (ملفوظات جلد ۱۱، صفحہ ۳)

فون نمبر: 42916 - ٹیکرام: ALLIED

## الائیڈ پروڈکٹس

سپلائیڈ: - کرشنڈون - بون میں - بون سینیس - ہارن ہون وغیرہ

(پیتھ)

نمبر ۲۳/۲۲ عقب کچی گڑھ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد ۷۰۰۰۰۷ (آندھرا پردیش)

# سچا نرہب اس شخص کا ہے جس کو ایسی دنیا میں تورا ملتا ہے

(کشتی کا زنج)

# MILAR®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مصنوعی اور ویدر نہیں، ہوائی چیل نیٹر ریبر، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!

ہفت روزہ نیا قادیان مورخہ ۱۵ اگست ۱۹۸۵ء - پرنسپل: شیخ محمد یونس احمدی - ۳